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POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői 
és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Apácza-atoa 8. hz.

A BzarkesztösÓK kéziratok viszzaadásn k 
▼agy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Eyyes szám áru -í k

NAGYVÁRAD, április 12.

Az új esküdtbiróság tagjai.
A magyar igazságszolgáltatás terén 

niég igen sok a tennivalónk. Daczára an­
nak. hogy a kiegyezés óta már csaknem 
e»y emberöltő lelt el, még alig csak a 
váza áll készen annak a hatalmas épü­
letnek. melyen minden más intézménynek 
szükségkép nyugodnia kell.

Ezen váz elkorhadt pilléreinek egyikét 
rövid idő alatt egy erős kőoszloppal ké­
szül kicserélni az ország, mely képes le­
gyen azután évszázadokig kiállani az idő 
viharait.

Nem sokára egy mély jelentőségű re­
form fog életbelépni nálunk, melynek 
példaképét mint annyi sok más uj intéz­
ményünket. szintén a nyugati művelt nem­
zetektől vettük, kiknél az már évtizedek 
óta alkalmazásban van.

Nem akartuk ez uj intézménynek — ' 
az általános bűnügyi esküdtszéknek — 
hibáit és előnyeit eddig bírálat alá venni, 
mig az igazságügyi bizottság azt teljesen 
le nem tárgyalta, hogy igy csakis azon 
résszel foglalkozzunk, mely a már tör­
vényerőre emelkedett reformból tényleg 
életbe is fog lépni.

Nincs terünk, hogy az egész intéz­
ményt pontonként kritika tárgyává tegyük, 
ez jogi szaklapok feladata, e rövid czikk 
keretében csak általában fogunk foglal­
kozni az uj törvény hibáival s előnyei­
vel, fökép hibáival, melyek annyira túl­
nyomók, hogy közelebbről vizsgálva a 
szép hatalmas oszlop egy cackirozott 

színpadi gerendának tűnik fel s az amit 
egy erős kőnek gondoltunk nem egyébb 
mint egy kő utánzati papír oszlop.

Ami általán véve az esküdtbiróságok 
behozatalát illeti azt helyesnek tartjuk, 
de csak úgy. ha az esküdtszékek úgy 
szerveztetnek s az esküdtképesség úgy 
állapittatik meg, hogy az ország minden 
egyes polgára egyenlő garancziát lásson 
a hozandó ítéletek igazságos voltában, 
mert úgy az esküdtszék valódi társadalmi 
intézménynyé válik, melyben a független 
társadalom s nem az államtól függő bíró­
ságok ítélkeznek.

Nem akarjuk ezzel a legtávolabbról 
sem támadni a magyar bíróságot, mely­
nek végrehajlatlansága minden kétségen 
kívül áll, de ezt nem tagadhatja senki 
sem, hogy mégis létezik bizonyos körül 
nem irható felsőbb akarat, a törvény betű­
jéhez való ragaszkodás, melynek a biró 
sokszor öntudatlanul alá veti magát s 
nem képes minden köteléktől menten füg­
getlenül hozni ítéletet, mint egy a joggal 
nem igen foglalkozó s csupán a tényeket 
elbíráló egyén.

A független elemekből álló esküdtszék 
tehát a kormánynak ezen nem precziziroz- 
ható szupremacziáját nagyon korlátolni 
fogja wiég azért is, mivel az egész or­
szágra ki fog terjedni, minthogy minden 
törvényszék területén, melynek büntető­
hatósága van, szervezve lesz egy esküdt­
széki bíróság,

Érezte a kormány jól ezen eddigi elő­
nyeinek csorbulását, hogy tehát mégis 
biztosítson magának befolyást ezentúl is, 

egy közbevetett paragrafussal visszaszivja 
azt, amit látszólag oly nagy lelküen adott. 
Ezen §. szerint ugyanis az esküdtek név­
sorának összeállításával túlsúly biztosit- 
tatik a bíróságnak, mint azt lejebb kimu­
tatjuk. továbbá kivételes esetekben több 
határos kerület egyetlen esküdtbirósági 
kerületté egyesíthető.

A kormánynak tehát szabad keze van, 
mert ez a kivételes eset mindannyiszor 
elő fog állani, a mikor neki tetszik s a 
mikor ő állítja, hogy most a kivételes 
eset fenn forog.

Tegyük fel. hogy valami néppárti vagy 
48-as érzelmű ember felett kell Ítélkeznie 
olyan esküdtszéknek, melyről általában 
tudva van. hogy tagjai erős néppárti vagy 
függetlenségi érzelmüek, hogy tehát a 
vádlottnak nagy kilátása van enyhe ítél­
kezésre. Mit tesz a kormány ? Egysze­
rűen azt mondja, hogy most kivételes 
esett áll fenn s delegál majd egy libe­
rális esküdtszéket az illetékes esküdtszék 
— mint szombaton történt — kivételesen 
Debreczenben.

De menjünk tovább. Az esküdtké­
pesség megállapításánál sem liberális ez 
a hires liberális kormány, mert 10 frt 
egyenes állami adétól függ az esküdt­
képesség. Ez, ugymondják, a vagyoni 
függetlenség biztosítására való. Ismerjük 
már jól a képviselő választások idejéből 
ezt a függetlenséget, midőn ezeket a 10 
frios adófizető polgárokat szekérszámra 
vitték leszavaztatni s a csendőrkáplár 
vagy szolgabiró úgy számolt be velük, 
mint a számadó bojtár a juhokkal. Va-

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.
—-----—-________________________________

Az erdő-*
E tölgyes erdőt összelőtték.
Itt ágyú dörgölt, puska szólt.
(,;ily s lomb takarta lenn a földel 
S fönn koronájok puszta volt.

Itt hulltak el véres csatában
A végső honvédcsapatok, 
Mert mind honára esküdött lel, 
Megadást egy sem fogadott.

Az erdő lombtalan, kopasz lett 
Az ország puszta, néptelen.
Nők, lányok, aggok szántogattak 
A sok vérszentelt harezhelyen.

A tölgyes erdő helyre nőtte 
A lepazarlott lombokat.
(•sak úgy zúg, mint hajdanta zúgott;
Nem változott meg. Vad maradt.

A nemzet is csak helyre nőtte; 
CsaPás nyomát itt nem leled, 
he bukni kész ma is jogáért!

-—- változott meg. Nem feled.

Ha újra zöldül • • •*
Ha újra zöldül a világ
S a tiszta légben inegfürödve 
Pacsirta zengi vig dalát: 
Oh, visszatérek-é körödbe ?

Ha újra zöldül a világ
S rózsák fakadnak minden ágon, —
Neked nyílnak a violák:
Adsz-é egy szálat, kis virágom!?

♦ Mutatvány 7, e m p 1 é n i Árpádnak lapunk 
irodalmi rovatában ismertetett »U j versek* czimü 
kötetéből.

A Hangyák Köztársasága-
Irta: SZÉKELY ISTVÁN. ♦)

Még a méheknél is tökéletesebb államot 
képeznek a hangyák, melyek társasága már 
emberi hasonlattal élve, socialista és anar­
chista köztársaságra hasonlít. A bolyban senki 
sem parancsol, s mégis mindenki dolgozik és 
teljesíti »kötelességét»; ez Proudhon ideáljának 
valósulása: a rend a fejetlenségben. Éppen e 
fejlett társas élete és nagy okossága miatt a 
hangyát »a gerinczlelenek királyának» szokták 
nevezni.

A hangyáknál még tálán tökéletesebb 
Mutatványként közöljük e kivonatot szerzőnek 

»(Wőn <ís czimtl sajtó alatt lévő nagy mun­
kájából. ____

Lapunk mai száma 12 oldal-

munka felosztás uralkodik, mint a méheknél. 
A munkások egy része otthon az építéssel, a 
kicsinyek gondozásával és egyéb házi mun­
kákkal foglalkozik, másik része kinn jár eleség 
után. A mi hangyáink élelemkészletet nem 
gyűjtenek, hanem napról napra élnek: télen 
pedig álomba merülnek. Melegebb vidékeken 
azonban a hangyák téli álmot nem alusznak; 
hogy tehát télen szükséget ne lássana k, nyáron 
külön kamrákban élelemkészletet — gabonát s 
egyéb magvakat, ritkán rovarokat — halmoz­
nak össze. A magvakat majd a földről szedik 
fel, majd a kalászból feszegetik ki, majd mag­
tárakból vagy más hangyák fészkéből lopják. 
Némelyek a különféle magvakat gondosan el­
különítik.

Az élelem gyűjtésben nagy hasznára van 
a hangyának bámulatos nagy testi ereje, mely 
az emberét aránylag 20—100-szorosan felül- 

I múlja. A hangya aránylag igen nagy tárgyakat, 
1 némelyek szerint testének egy—kélszázszor 
i súlyosabbakat elszállt egy darabon; da ha igy 
I nem boldogul vele, szétdarabolja, vagy lerág 
i belőle, hogy könnyebb legyen.

A munkáshangyák építik és szükség ese- 
I tén kibővítik a bolyt; ők építik az utakat is, 
I melyek némely fajok fészkeit környezik. Ha a 
! hangyabolyt valami erőszak elpusztítja vagy 

megrongálja, a megmenekült munkások azon­
nal nagy serényen hozzálátnak a romok közé 
teinetet társaik megmentéséhez. A bolyba vi- 

■ szik és ápolják a sebesülteket s kijavítják az 
| épültet. Ha azonban a beteg vagy sebesült
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gyoni ceusushoz kötött esküdtképesség 
mellett a censuson kívül állók roppant 
tömege csak elnyomatást és nem igaz­
ságszolgáltatást fog várni az esküdtektől.

Nem vagyoni, hanem értelmi census- 
hoz kellett volna kötni az esküdtképes­
séget.

Az Írni olvasni tudás teljesen ele­
gendő kvalifikáczió a képviselői állás meg­
szerzéséhez, miért nem lenne ez elég az 
esküdteknek is ?

Az esküdtszékek szelleméhez ilyen 
megállapítás annál is inkább illenék, mi­
vel a mostani rendelkezés mellett, hogy 
t. i. az esküdtek szolgálati lajstromát egy 
három bíróból és két, a törvényhatósági 
közgyűlés által választott 8 bizalmi férfi > 
által behívott tagokból álló bizottság ál­
lítja össze, nagyon is tág tere és bele­
szólása van a törvényszéki elnöknek, ami 
megint csak bizalmatlanná teszi a társa­
dalom egy nagy részét az esküdtszékek 
iránt. Itt is túlsúlyt kellene adni a laikus 
elemnek s elég lenne csak egyetlen bitó 
is a bizottságban.

Az uj bűnvádi eljárás többi paragra­
fusaira észrevételeinket legközelebbi czik- 
künkben tesszük meg.

Kritikus napok.
Az összeférhetetlenségi botrány nagyon 

lejárta a liberális párt és a kormány tekinté­
lyét és a legérzékenyebb oldalán érintette a 
mameluk-tábort, azon az oldalon, mely a bu- 
gyelárist rejtegeti. Még fájdalmasabban érzi 
azonban Bánffy az erkölcsi vereséget, melyet 
a közvélemény előtt szenvedett s melynek ve­
szedelmes következése abban is mutatkozik, 
hogy a szabadelvű pártban is kezdik felmon­
dani az engedelmességet és az érdek által 
összetartott nagy tábor fészkelődni, elégedet­
lenkedni kezd, mint a megbolygatott hangyaboly. 
Ez a magyarázata a Bánffy sietős kapkodásá­
nak, melylyel a revideáló bizottságot megvá­
lasztotta.

De ezzel egyúttal bosszút is állott a frond- 
őrökön, kiket e bizottságból mind kihagyott.

A pártban beállott forongás határozott 
jele különben az is, hogy. gr. Andrássy 
Tivadar a mentelmi bizottság elnökségéről le­
mondott s igy ott most az ellenzék jutott 
többségre.

E bizottság az összeférhetetlenségi esetek 
tárgyalására a kővetkező napokat tűzte ki:

Május 3-án: Hieronymi Károly és Enyedi 
Lukács (Agrár-bank).

Május 5-én: Rosenberg Gyula és lisza 
István (Adria).

Május 7-én: Benke Gyula, Neumann Ár­
min és Sámuel Lázár (Országos zálogkölcsön 
részvénytársaság).

Május 12-én: Sulyovszky Dezső (Állami 
birtok-bérlet.

Május 14-én: Pólyák Béla (Waggon-köl- 
csönző).

A miniszterelnök hadsegéde.
Jeszenszky Sándor miniszteri tanácsosi 

czimmel és jelleggel felruházott miniszterelnök­
ségi osztálytanácsosnak a király — mint a 
hivatalos lap jelenti — a Lipót-rend lovagke­
resztjét adományozta. — A legntóbbi országos 
választások alkalmával tudvalevőleg Jeszenszky 
Sándor volt a miniszterelnök hadsegéde s a 
szabadelvű párt választási hadjáratának vezér­
kari főnöke.

A szigetvári választás
B r a t h a Miklós a kerület több közsé­

gében óriási hatással mondotta el programbe­
szédét. A választók százai hallgatták minde­
nütt beszédét, melyhez őszinte és nagy lelkese­
déssel fogadtak. A választás kedden lévén az 
idő rövidsége folytán egyes községekben U g- 
r o n Gábor, V á r a d y Károly dr, F a 1 u s s y 
dr. és Förste r Aurél fejtették ki B a r t h a 
programját, kikhez úgyszólván minden órában 
újabb és újabb csapatok szegődnek. Ma este 
Szigetvárra érkeztek: Dr. Holló Lajos és 
P o 1 o n y i Géza országgyűlési képviselők is, 
a kik Bartha Miklós támogatása czéljából a 
választás végéig ott fognak maradni.

Az erzsébetvárosi választások.
A Csajághy-párt jelöltje: Csajághy Béla dr. ma 
délután mondotta el beszédét a kerepesi-ul

64 számú ház tágas udvarán. Lukácsy Miklós 
elnöki megnyitója után Sismann Demeter ai- 
elnök fölkérte Csajághyt programbaszéde meg­
tartására, mire Csajághy kifejtette nézeteit 
Szabadelvüpartinak mondotta magát, aki.pont- 
ról-pontra elfogadta azokat a kívánalmakat, a 
melyeket a legfelsőbb királyi trónbeszéd az 
országgyűlés megnyitásakor a parlament teen­
dői gyanánt megjelölt.« A kvóta-kérdés meg­
oldásánál csak a haza érdekeit fogja szem 
előtt tartani. Kijelentette azt is, hogy nem 
barátja sem az országos sem a helyi életben 
a külön érdekek szövetkezésének. — A Cser- 
nátony-párl végrehajtó-bizottsága, hétfőn dél­
után 6 órakor az Orient-szálló nagytermében 

1 ülést tart, a melyben a választás napján teen- 
j dói intézkedéseket beszéli mag. — Ma tartotta 

különben programbeszédét Fektor Ferencz is 
aki kijelentette, hogy habár szabadelvű, nem 
feltétlen támogatója a kormánynak. —- A De- 
vecics-párt is mára hirdette jelöltjének prog­
rambeszédjét. de a jelölt hirtelen megbetege­
dése miatt elmaradt az.

A kormány ünnep utáni munka 
programmját

teljesen megzavarta a képviselőház igazság­
ügyi bizottsága azzal a határozatával, hogy a 
bűnvádi eljárás életbeléptetéséről rendelkező 
törvényjavaslatot csak április 28-án fogja tár­
gyalni. Meglehetősen élénk vita előzte meg, 

I mint értesülünk, ezt a határozatot. Erdély mi­
niszter a tárgyalás megkezdésének időpontjául 
az április 21-ét javasolta, azzal a megokolás- 
sal, hogy kívánatos lenne, hogy a bizottsági 
jelentés április végével a Ház elé kerüljön, 
mert csakis ebben az esetben válnék lehetővé, 
hogy a Ház plénumában május elején napi­
rendre kerüljenek az esküdt bírósági és a bűn­
vádi eljárást életbeléptető törvényjavaslatok; 
holott ha a bizottsági tárgyalás későbbre ma­
rad, igen könnyen megtörténhetik, hogy mind­
két törvényjavaslat leszorul az idén a napi­
rendről, mert május közepe tájától kezdve 
egyéb fontos ügyek fogják a Ház tevékenysé­
gét kérni A miniszter javaslatának határozot­
tan ellene nyilatkozott Emmer Kornél, a ki 
különösen arra utalt, hogy a bizottság tagjai­
nak nem volt eddig kellő idejük a törvényja­
vaslat tanulmányozására s ellene szóltak az 

; ellenzéki bizottsági tagok is, főképpen azzzal a 
' motiválással, hogy méltányosan nem is lehet 
■ kívánni azoktól a bizottsági tagoktól, a kik

menthetetlen, akkor — Bücher szerint -— ki­
viszik a kasból és veszlere hagyják. A hullákat 
is kivetik a fészekből, mert miként testüket, 
úgy a fészket is szeretik tisztán tartani. Ha' a 
boly népessége nagyon elszaporodott, egy rész 
kivándorol és uj fészket alapit. Szomszédos 
fészkek barátságban élnek, utakkal közlekednek í 
s egy gyarmatot képeznek.

Egy bolyhoz vagy gyarmathoz tartozó s 
általában barátságos hangyák megismerik és 
nem bántják egymást. De az idegent ismerik 
és ha közéjük kerül megölük. Darwin kísérlet­
képen 24 óráig Asa foetidával töltött edénybe 
zárta a hangyákat; de az erős szag daczára, 
mely ezeket átjárta, társaik csakhamar meg­
ismerték.

A hangyaállam fennállása természetesen 
az anyahangyáktól függ. A termékenyítés 
néha a boly tetején vagy a bolyban történik; 
de többnyire a nászuton. A bolyban felnőtt fi­
atal (szárnyas) nyőstények és hitnek napokig 
tartó nyugtalanság után valamely csendes me­
leg nyári (Julius—szeptember) napon ellepik 
a boj tetejét s többnyire este felé felrepülnek 
nászúira. Az ilyen hangyarajok némely füst­
felhő gyanánt lebegnek a tornyok körül. A le­
vegőben megtermékenyített nőstények leszálla­
nák, kitépik saját szárnyaikat, melyek most 
már csak akadályul szolgálnának, s egy részü­
ket a munkások befogják és fészkükbe viszik 
anyáknak. A nőstények másik része pedig le­
szállta után lyukat fur a földbe és Huber Pé­
ter szerint a munkások segélye nélkül uj tele­

pet alapit. A hímekkel ezentúl senki sem tö­
rődik; a munkások vesztükre hagyják őket.

A megtermékenyített nőstényeket a mun­
kások a fészek legalsó kamráiba zárják, ott 
gondozzák, tisztogatják és szájukból édes ned­
vekkel táplálják. A tojást, melyet az anya le­
tesz, azonnal átveszi egy munkás és külön kam­
rába viszi, hol a munkások dajka módra gond­
ját viselik. Nyalogatják, hogy el ne száradjon, 
hanem nőjjön, kor és nagyság szerint osztályoz­
zák (??), tisztogatják, kihordják a meleg napra, 
hogy érését és kikeltét sietessék. A kikelt ügye- 
fogyott álezákat a munkások előgyomrukban 
töltött nedvvel (mintegy tejjel) etetik, nyalo­
gatják, tisztogatják, szóval ezeket is gondozzák. 
Reggel a boly felső emeleteibe viszik azokat, 
hogy ott meleget kapjanak, később ismét a 
boly pinezéjébe, hogy meg ne ártson nekik a 
nagy forróság. Hasonlóképen viselik gondját a 
báboknak (az u. n. hangyatojásnak); ezeket is 
tisztogatják, kihordják a napra, ott őrzik es­
tére vissza viszik. Veszély idején első dolga a 
hangyáknak a tojásokat és bábokat megmen­
teni s a fészek aljára hordani. Mikor pedig 
annak ideje elérkezik a góbét felszakitják, hogy 
az uj hangya könnyebben kibújhasson.

Vannak a hangyák életében tünemények, 
melyek e parányi állatkák társaságát különö­
sen hasonlóvá teszik az emberi társasághoz. 
Ilyenek kiváltképen a hangyák házi állatai 
harczai és barátságai, rabszolgái és állítóla­
gos főldmivelése.

Azon hangyák melyek nem magvakkal 

táplálkoznak, igen szei’Qtik“a levelész (Aphis) s 
más hasonló rovar testéből kifolyó mézféle 
édes nedvei. Hogy ehhez hozzájussanak, csáp­
jaikkal addig csiklandozzák az emlitett rovaro­
kat, mig azok édes nedvüket kibocsájtják. Né­
mely hangyafajnak, pl. mexikói mézhangyánál 
(Myrmecocystus mexsicanus) pedig külön né­
metién kaszt van, mely mézet választ ki s ez 
szolgál a boly lakóinak fejős tehén gyanánt, E 
méztartó hangyákat külön kamrákban tartják. 
Ha a munkás éhes, csápjával megérinti méz­
tartó társát, mire ez kibocsátja a potrohúban 
felhalmozott mézet.

Sőt mi több a hangyák foglyul ejtik a le- 
velészeket vagy szükség esetén a kabóczákat- 
azokat hazaviszik, otthon táplálják és fejik, 
mint az ember a tehenet. Néha még a levele: 
szék tojásait is összeszedik, fészkükben kikel­
tik és felnevelik; azután a közeli fákon s egyéb 
növényeken elhelyezik és őrzik. Máskor nem is 
fogják a levelészt, hanem meghagyják a növé­
nyen vagy fán, melyen él; sőt néha a fákon 
házikót — mintegy istálót építenek neki sár­
ból, hogy el ne illanhasson és azután odajár­
nak fejni. Néha két boly harezba is keveredik 
a levelészekért. Szóval a hangya, mint az em­
beri életből vett hasonlattal mondják, barom­
tenyésztést űz.

A legtöbb hangyafaj harcias és vérengző 
állat. Saját fajával és idegen fajokkal gyakori 
és elkeseredett harcokat folytat rendesen az 
élelemért vagy fészekért. Különben ha idegen 
hangyák találkoznak, azok minden különös ok
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tartózkodnak Budapesten, hogy már áp- 
n<il 21-én megszakítsák a többi hónapi sza- 
!■' latían ülésezéssel jól kiérdemelt szünetet. A 
r-ottság elnöke szavazással akarta eldöntetni 

’.'í a kérdést. hogy mikor üljön a bizottság 
Snét össze; György Elek azonban figyelmez- 

tte hogy ily kérdésben nincs helye a majo- 
rizálásának. Ha erőltetik a dolgot, sztrájkolni 
óíunk. nem jelenünk meg az üléseken, tették 

hozzá a bizottság más tagjai. Végre is engedni 
volt kénytelen a miniszter és a többség ekém 
a Ház szünete utáni első képviselőházi ülés 
napjára tűzte a bizottsági tárgyalás folytatá­
sát a mely határozat jóformán kizárja azt, 
hogy az esküdtbirósági és a bűnvádi eljárást 
életbeléptető törvényjavaslatok május elején 
napirendre kerülhessenek a képviselőház plé­
numában.

Az uj polgármester.
A szabadelvű párt küldöttsége dr. Bulyovszky 

Józsefnél. —

A szabadelvű párt szombaton tartott érte­
kezlete alkalmával elhatározta, hogy jelöltjét: 
dr. Halj OTSzk y József kir. ügyészt kül- 
döttségileg felkeresi s felajánlja neki a polgár­
mesteri jelöltséget. A küldöttség tagjai tegnap 
délelőtt 11 órakor gyűltek össze a Széchenyi 
téri kioszkban s innen vonultak a Tisza-féle 
házba, Bulyovszky lakására. A küldöttségben 
Hlatky Endre vezetése alatt résztvettek:

Mezey Mihály. Farkas Izidor, Huszka Gyula* 
Mihelffy Adolf, dr. Radó Ignácz, dr. Moskovits 
József, Moskovits Miksa, Frankó József, dr. Son­
nenfeld Zsigmond, Kunz Gusztáv, Reismann Mór, 
Busch Dávid, Bognár Sándor, ifj. Kohn Sámuel, 
Papp György, Müller Salamon stb.

A küldöttség szónoka Hlatky Endre 
ügyvéd volt, ki kifejtette, hogy a szabadelvű 
párt jól tudja, hogy mily nehéz feladat Nagy­
váradon a polgármesteri szék betöltése, de a 
szabadelvű párt éppen azért jelölte dr. B u- 
lyovszky Józsefet, mivel teljes tudatában 
van annak, hogy az ő működése meg fog te­
lelni a hozzá fűzött várakozásoknak s ebben a 
reményben kéri ő is, hogy fogadja el a jelölt­
séget.

Dr. Bulyovszky József a következő 
szavakban válaszolt:

»Mélyen meghatva nagy köszönettel ve­
szem megtisztelő bizalmuk szives nyilvánulá-
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sát s habár eddigi közpályán tett működésem 
közvetlenül nem is hathatott szeretett i árosunk 
fejlődésére mégis e kiváló megtiszteltetés 
azt hiszem a közpályán hazánk érdekében 
kifejlett működésem eredményének köszön­
hetem.

E város ügyét, mint e város régi pol­
gára mindenkor figyelemmel kisértem s meg­
győződésem, hogy becsületes és kitartó mun­
kával városunk fejlődését gyorsabb lépéssel 
előmozdítani lehet. Megvannak erre nézve vá­
rosunkban a kedvező feltételek, melyek kö­
zül első helyen áll e város képviselőtestületé­
nek magas íntelligencziája s polgárainak a 
közügyekben való önzetlen közreműködése; 
oly kincs ez a városnak, mely nagy vagyonnal 
felér.

Azt hiszem tisztelt uraim, hogy ezúttal 
programmot tőlem hallani nem óhajtanak; 

I remélem, hogy erre törvényes megválasztat á- 
I som után lesz alkalom, a hol részletesen 
I fogom tájékoztatni önöket és Nagyvárad vá- 
I ros közönségét arról, hogy egyfelől városunk 

fejlődését, másfelől anyagi helyzetét tekintve 
mit s minő alkotásokat tartok szükségesnek 
s minő sorrendben képzelem azokat keresztül 

1 vihetőknek; de egyet ezúttal is jelezhetek és 
ez a f á r a d h a t1a n becsületes 
műnk a, melylyel tapasztalataim szerint nagy 
sikereket lehet elérni.

Legyenek meggyőződve, hogy kitüntető bi­
zalmukra magamat érdemessé tenni igyekszem 
s ezen reményben és akarat mellett a j e 1 ö 11- 
séget köszönettel elfogadom.«

Az önérzetes szavak jó hatást gyakoroltak 
a szabadelvű párti küldöttségre s élénk éljen­
zéssel fogadták azt.

A küldöttség abban a «biztos tudatban tá­
vozott, hogy a Bulyovszky megválasztatása ezek 
után bizonyos.

Székelyhid ünnepe.
— Saját tudósítónktól. —

Fényes ünnepélyt rendezett vasárnap dél­
előtt Székelyhid hazafias közönsége. Az ünne­
pélynek már a múlt héten kellett volna lefoly­
nia, azonban a kellemetlen idő miatt el kellett 
halasztani, mivel az utak oly rossz karba jutot­
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tak, hogy valósággal lehetetlen volt némely fa­
luból megközelíteni Székelyhidat.

Székelyhid közönsége, mint már emliiet- 
tük, Magyarország ezredéves fennállásának em­
lékére közadakozás utján egy emlékoszlopot 
készíttetett, melyhez a közönség is tetemes 
összeggel járult, ezt az emlékoszlopot leplezték 
le vasárnap nagy közönség jelenlétében.

A emlék-obeliszk az Árpád-téren áll s 
sziléziai szürke gránitból faragott alapzatával 
együtt 4 méter magas. Éjszaki oldalán levő 
lapján felül a következő felírás van bevésve: 
»Független és erős csak munkás nép lehet« s 
alatta: »Hazádnak rendületlenül légy hive oh 
magyar.« Délfelé fordított lapján felül »896— 
1896.«, alatta: »Míg egy magyar szív feldobog, 
Árpád honja élni fog«; nyugoti oldalán: »Ma­
gyarország ezeréves fennállásának emlékére 
emelte Székelyhid város közönsége 1896. év­
ben.« Az obrliszk díszes vasrácscsal van be­
kerítve s Boros Ignácz debreczeni kőfaragó 
müve.

Délelőtt 11 órakor mozsarak dörgése hir­
dette az ünnepély kezdetét s a nap jelen­
tőségét.

Az Árpád-téren körülbelől 800 főnyi kö­
zönség jelenlétében folyt le az ünnepély me­
lyet a székelyhídi polgári dalárda Dr. Sál a- 
m o n József vezetése mellett a »Hymnusz«- 
szal nyitott meg. Ennek befejeztével Magyari 
Miklós ügyvéd magas szellemű hazafias be- 

, szédben fejtegette az ezredévi emlék emeltetésé- 
f nek czélját.
1 1 tana F á n d 1 y József főjegyző lépett az

emelvényre s mint a szoborbizottság elnöke 
szép szavak kíséretében adta a szobrot az 
elöljáróság gondozása alá.

Bokor István községi bíró megköszönve 
az emlékoszlop létesítő bizottságnak fáradozá­
sait s az oszlopot a közönség nevében átvette 
s kérte a közönséget, hogy az emlékoszlop iránt 
hazafiul ihlettel viseltessék.

A 4 méter magas impozáns oszlopra több 
díszes koszorút raktak fel, mialatt a dalárda a 
»Szózat«-ot s végül egy indulót énekelt el. Dél­
ben az ünneplő közönség bankettre gyűlt a 
nagyvendéglőbe, hol pohárköszöntőkben nem 
volt hiány. Délután az Árpád-téren nagy nép­
ünnepély fejezte be a sikerült ünnepélyt.

M. 0. Sz. kongresszusa.
Folynak a készülődések ma a nagy napra, 

I melyet az ország ifjúsága körünkben fog töl- 
} leni. Vasárnap délelőtt egy Örley Dénes. Millye 

Gyula és Puskás L. Béla tagokból álló kül­
döttség tisztelgett Schlauch Lőrincz Ő Eminen-

náikul is többnyire összevesznek. Vannak rab­
lófajok, melyek más fajok élelemkészletét el­
rabolják. vagy azok fészkeit foglalják el.

Némely hangyafajok éJlandóan lopásból 
élnek. Más hangyafajok fészkének szomszédsá­
gában, vagy az idegen fészek alatt, a földben 
készítik lakásukat s alkalom adtán oda beo­
sonlak, s ellopják amihez férnek, sőt megeszik 
az idegen petéket és bábokat is. (így pl. Sole- 
nopsis fugax).
., Harc közben a hangyák rendesen rágó- 
' al artanak egymásnak s némelyek az ejtett 

be hangyasavat fecskendeznek. A rablóhan- 
sy k rendesen ellenségük fejét fúrják kérész­
ig '‘‘Sóikkal (mandibula). Állítólag a harcoló 

kínozzák is egymást. Harc köz- 
a Hangyák dühe néha oly fokra hág, hogy 

u?„fZen ?kla*a»ná lesz> őket: nem találják az 
, saját rabszolgáikat sőt társaikat is 

osszemarják.
Vp hangyákat mesterségesen is össze lehet 
vaoJ f'!1’ *la ellenséges fajokat egymás mellé. 
^,kél raJ közé vaian- ’
birH1.’ hatlgyak a harc i ' 
Csata S<L«°k nai.t}le8y szövetséget 
tanak iliMA? klfaradnak> fegyverszünetet

Kf, "[előleg megpihennek.
közt van Alie8y.?Oly Vagy egy ßyarmaf IakÓÍ 
hanaüf:i- d an‘ egyetértés. Az ily barátságos 
°sszenii>k-ueg^m&Son seßilenek, a munkában 
l-ordoS lnek’ ^ymást védik, ápolják, néha 
faiu. «Sőt n ,ncgszoPjak' Együt nevelve külön- 

ellenséges fajú hangyák is összeba­

raí közé valami koncot teszünk. Egy- 
után kibékülnek, sőt 

kötnek. Ha 
tár­

rátkoznak. Azonkívül a hangyák néha más 
fajta rovarokat, vagy azok álcáit fészkükbe 
lakótársak gyanánt befogadják.

A hangyák harcaira fő okul és alkalmid 
szolgál a rabszolga tartás. Vannak fajok, me­
lyek más hangyákat megtámadnak, azok álcáit, 
bábjait és egy-két napos kicsinyeit elrabolják, 
hazaviszik s belőlük rabszolgákat nevelnek. 
Felnőtt hangyákat a rabszolgatartók soha sem i 
rabolnak, mert ezek már nem szoknák meg a I 
rabságot. Néha különben^ a hangyák egyéb ! 
rovarokat is (poloskafajokat) rabszolgává tesz- | 
nek, pl., teherhordásra kényszerítenek. A rab­
szolgákat rendesen jól tartják; azok minden 
munkában, néha még a harcban is részt vesz­
nek vagy egyedül azok dolgoznak; de némely 
rabszolgalartóknál a bolyba vannak zárva. Ál­
lítólag néha a rabszolgák fel is lázadnak. Ren­
desen azonban a rabszolgák oly jól érzik ma- I 
gukat, hogy háború esetén néha uraik oldalán j 
harcolnak fajrokonaik ellen.

Az európai rabszolgatartó fajok a következők: j
1. Formica rufescens (Polyergus rufes- ; 

ccns, Amazonéi Déli Európa (hazánkban a 1 
Rákosmező) lakója.

2. Form sanguinea.
3. Strongylognathus testaceus.
A.?, amazon-hangya rabszolgája a Form, 

fusca és a Form, rufibarbis (seu cunicularia). 
Maga az amazon — him, nőstény és nemetlen 
egyaránt — nem dolgozik, fészket nem épit, 
élelem után nem jár, kicsinyeit nem gondozza, 
hanem mindent rabszolgájára biz. Ha el kell . 

hagyni a fészket s újat építeni, e felett a rab­
szolga határoz; sőt a rabszolga szállítja urait 
is. Az amazon maga még nem is eszik, hanem 
a rabszolgák rakják szájába az ételt. Ez onnan 
van, mert sem dolgozni, sem magától enni 
nem tud; harapófogó alakú rágói egyébre sem 
alkalmasak mint a harcra. Azért teljesen rab­
szolgáitól függ, ezek gondozzák kicsinyeit, ezek­
től kér enni ha éhes; rabszolgái nélkül éhen 
vész, mint kísérletek bizonyítják.

De amily élhetetlen az amazon a munká­
ban, épp oly bátor és dühös a harcban; úgy 
hogy ötvenszer annyi ellenséget is megszalaszt 
és kis csoportban egész nagy bolyokat megtámad.

Az amazon hangya nyár végén és ősz 
elején verőfényes délután indul rabló útjára. 
Először kémeket küld ki a kirabolható fészkek 
felkutatására, és csak azután kél útra a sereg. 
A rablók egy része otthon marad, csak néhány 
száz, néha egy-kétezer vonul ki a hadjáratra, 
melyben ahogy Büchnernek látszik, mindig egy 
kis csoport viszi a’vezér vagy inkább tanácsadó 
szerepét. Néha azonban maguk a rablók közt 
is viszály támad, mely kockáztatja a kirán­
dulás sikeréi.

A rablósereg a szag után szimatolva eljut a 
Formica fusca vagy a cunicular iabolyához; oda 
betör s elrabolja az álcákat és bábokat. A 
megtámadottak néha igen bátor védekezés 
után addig, inig a veszély elmúlik, a közeli 
növényekre menekülnek kicsinyeik jegy részével, 
melyei esetleg megmenteniük sikerült. Szeren­
cse a menekülőkre, hogy az amazon a nővé-
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cziájánál, megköszöntén Ő Etninencziájának azt 
a kegyet, a melylyel a kongresszus védnöksé­
gét elfogadni méltóztatolt.

ö Eminencziája a legszívesebben fogadta az 
ifjúság küldöttségét s megígérte, hogy a meg­
nyitó gyűlés előtt a fehér papok templomában 
a szentmisét személyesen fogja szolgáltatni, 
valamint a megnyitó beszédet ő fogja tartani.

A központi bizottság felállította irodáját s 
ez utón értesíti az ifjúságot az a közönséget, 
hogy minden dologben 9—10-ig jelentkezhetnek 
Il-ik emelet »Ifjúsági egyletek« helyiségében.

Az elszállásoló bizottság ismételten felkéri 
a n. érdemű közönséget, szíveskedjenek beje­
lenteti, hogy ki s hány tagot fog vendégül te­
kinteni. Itt közöljük az eddig jelentkezettek 
névsorát:

Budapestről:
J o g h a 11 g a t ó k s e g é 1 y e g y 1 e t e:

Schindler Aladár 
Petászi Gyula

Bölcsészet hallgatók s e g é 1 y- 
egylete.

Kaczvinszky József
Mensa A c a d é m i c a egyesület:

Len key Géza 
Melszner Ernő

Magyar Turista egyesület:
Tunkovszky Gyula

Gyógyszerész ettan hallgatók 
n e vében:
Maurer Ármánd

0 r v o s t a n hallgatók részéről:
Gensery Béla

E g y e t e ni i k ó r h á z i e g y 1 e t b ő 1:
Száva Gábor 
Török Pál 
Petrozsovich Géza

E g y e t e in i k ö r r észéről:
Kispál László
Eördögh Árpád
Hollóssy Tibor
Vladár Victor
Perczel Mór
Zachár Gyula
Novák István
Greszler Jenő
Tury Iván
Józsa Gyula

Lendvay Imre 
Herczegh Béla
Sebesi János Miklós
Kazay László
Nyáry Béla
Or Imán n Albert
Mészáros Pál
Gergely György I
Wladimir Mészáros Lajos :
Debreczenből:

log hallgatók önképzőköre:
Visky Sándor 
Habókay Béla 
Konrád Ernő

J o g h a 11 g a t ó k s e g i t ő-e g y 1 e t e: 
Abraháni Dezső 
Fél Boldizsár 
Szirmay Gyula

Magyar Irodalmi ö n képzőkör:
Nagy Gyula
Kun Béla

Felsőbb tanulók olvas ó-e g y I e t e:
Balogh János 
Forrás Gyula

Főiskolai g y o r s i r ó-k ö r:
Sipos Béla

■ Mohácsy János
I Egerből:
í Ajogliczeum képviseletében:

Popovics Szilárd 
Ifj. Kovács Kálmán

Eperjes:
Joghallgatók testületé nevében:

Sárkány Ernő 
Mandies Dezső

Kecskemét:
Jogakadémia olvasókör részéről:

Bánhidy Gábor 
Joó Gyula

Kolozsvár:
Középiskolai tanárjelöltek 

nevében:
Abonyi Sándor 
Ifj. Juvé Sándor 
Eghy Sándor 
Krenner Viktor

! Wasylkievitz Vidor

Gyógy szerészettan hallgatói 
részéről:
Száhlender Lajos 
Radimeszky Zoltán 
Ivánkovich Milán

0 r v o s t a n hallgatók részéről: 
Jancsó Ödön 
Meskó Zoltán 
Ofner Károly 
Csávossy Zoltán 
Fabinyi Rudolf

Márm aros-Sziget:
Joghallgatók részéről: 

Kiss György 
Danes Szilárd

Potsony:
Joghallgatók segély-egyletétől;

Rajcsányi Gyula
B u d a p e s t i m. k i r. állatorvosi 

akadémia részéről:
Pischl János
Prokosch Gyula

ÚJDONSÁGOK.
* Vendégek a bibornok jubileu­

mára. Schlauch Lörincz bibornok, me­
gyés püspökünk május 2-án tartandó 
aranymiséje alkalmából — mint értesü­
lünk — számos igen magas vendég fog 
Szent László városába érkezni. A magyar 
püspöki karból jelen lesznek: Vaszary 
Kolos bibornok-herczegprimás, esztergomi 
érsek, Császka György kalocsai érsek 
metropolita, báró Hornig Károly vesz­
prémi püspök, Dessewffy Sándor Csa­
nádi püspök, Steiner Fülöp székesfehér­
vári püspök, Ivánkovics János rozsnyói 
püspök.

Továbbá báró Dániel Ernő' m. kir. 
kereskedelmi miniszter, gróf Csekonics 
Endre v. b. t. tanácsos, magv. sz. korona 
veres kereszt egyletének elnöke. Öt tagit 
küldöttség élén Latinovics Gábor v. püs­
pök, szentjobbi apát. Gróf Batth any József. 
Budapesti általános poliklinika 2 tagú kül­
döttsége. Fáik Miksa, Mikszáth Kálmán 
képviselők. Németh Péter curiai bíró slb.

kiválasztja s a termést a kamarákba hordja. 
Ha esős időben a termés megázik, a napra te­
szi azt száradni. Sőt MacCook állítólag Ameri­
ka egyéb részeiben is talált a Pheidolegunus- 
hoz tartozó földmivelő hangya-fajokat illetőleg 
e fajoknak egyes fészkeit; máskor azonban I 
ugyanazon faj fészke mellett a szántóföld i 
hiányzott. Annyi bizonyos, hogy a hangyák i 
földművelése mellett csak egy-két tanú van, 
és sokan kétségbe vonták azt. Maga Ma-Gook 
is úgy látszik, azt hiszi, hogy a látszólagos 
vetés csak a boly körül talált hasznos növé­
nyek meghagyásából és más növények kigyom­
lálásából ered. Még Romanes az állati ész lel­
kes védője sem tartja a dolgot bebizonyitottnak. 
Darwin Büchner és Brehm természetesen 
szentül hisznek a hangyák földművelésében.

Újabb időben gombatenyésztő hangyákról 
[ is beszélnek. Már régen feltűnt, hogy némely 
1 brazíliai levélarató hangyafaj tömérdek külöm- 
| böző falevelet hord össze fészkeibe. Beit Tamás 
I azt állította, hogy a hangyák trágyául használ­

ják e leveleket, melyekből táplálkoznak. Möller 
Alfréd 1890—1892. években Braziliának Santa 
Catharine tartományában vizsgálta a kérdéses 
hangyákat, s miután azokat a fogságban is 
igen sokszor megfigyelte meggyőződött Beit 
állításának helyességéről, coronala Fabr.)

A boly fenekén van a gombakert mely 
levél maradványokból készült apró gumócskák- 
ból áll; az utóbbiakat számtalan gombaszál 
(micelium járja át. Ezen szálakon kalarábé 
alakú apró bunkók teremnek melyek e han­
gyáknak egyetlen táplálékul szolgálnak. Ezt a

nyekre nem tud felmászni. Néha azonban a 
megtámadottak üldözőbe veszik a rablókat és 
a zsákmány egy részéi visszaveszik, sót a tá­
madókból egyeseket foglyul is ejtenek; de az 
utóbbikat az amazonok rendesen kiszabadítják.

Dolgát jól végezve az amazon, zsákmá­
nyával ugyanazon utón (szaglás segélyével) 
melyen jött, hazatér. Egyesek azonban útköz­
ben el is tévednek. Otthon a rablóit álcákat 
és bábokat nevelés végett rábízzák a rabszoll 
gákra. Ezek persze örülnek, ha uraik minél 
több rabszolgával térnek haza, mert anná- 
többen osztozhatnak a munkában.

Ha a kirabolt fészekben még rabolni való 
maradt, az amazon többször is visszatér oda. 
De néha az is megesik, hogy a rablóhadjárat 
sikertelen marad: vagy nem találnak kirabolni 
való fészket, vagy nem tudnak bejutni a meg­
támadott fészekbe vagy visszaverik őket. Egy 
boly egy nyáron 40—45 rablóhadjáratot is ren­
dez, és összeszed vagy ötven ezer rabszolgát,

Néha a rabszolgatartók egymással is harcba 
keverdnek a préda felett; egymás rabszolgáit 
is erővel elhordják, (de csak az álcákat, bábo­
kat és fiatalokat). Megis, hogy egymás kicsi­
nyeit is elrabolják, de ezeket rabszolgáik me­
geszik vagy mint hasznavehetetleneket el­
dobják. Mexicoban és Texasban él állítólag a 
földmivelő hangya (Myrmica molificans seu 
Atta malefaciens sen barbata), mely Dr. Linse- 
com (Lincecum) szerint fészke közelében egy 
kis darabka földet elsimít abba valami rizsféle 
növény (Arislida stricta seu oligantha) magvait 
veti, földjét gyomlálja, a polyvát a magból

A hangya 
nézetek vannak, 
gya egy évnél 
rövidebb ideig

gombakertet a hangyák nagy becsben tartják 
ha fészkük valamikép szétromlódik a kert anya­
gát összeszedik s költözéskor magukkal viszik. 
A kertet valóságos hangyaszorgalommal gyomlál­
ják. A levelekből pépgolyót készítenek, melyet 
a kerthez ragasztanak, hol a micelium szalak 
hamar összeszövik azokat. A kert építése a 
középtemetü nőstények dolga, mig az apróbb 
nőstények gyomlálnak és a kicsinyeket dajkál­
ják A gombatenyészlő hangyák vigyáznák, 
hogy a gomba a szabad levegőre ki ne imjjon.

Egyes hangyafajok a forró égőv alatt néha 
nagy vándorlásokat tesznek; a házakba is be­
hatolnak s minden ehető dolgot elpusztítanak. 
Hasznosak annyiban amennyiben az ártalmas 
rovarokat pl. termeszeteket is teljesen kiirtják, 

élettartalmáról nagyon elltro 
Brehm szerint az anyahan- 
valamivel tovább, a munkás 

él; a him pedig még a mun­
kásnál is rövidebb életű. A németién hangig 
életét Oerly is csak egy évre teszi. LubbocK 
tenyésztett hangyái közt azonban, mint l>ú‘ ’ 
nernél olvassuk, némelyek 5—8 évig élti 
sőt némely királynők 13—15 évig.

Az egész földön eddig mintegy ezer ' 
száz ötven hangyafaj ismeretes; Euró|3,1 ‘‘ 
magában száznál több faj és harmincnál^ o 
nem (genus). Egyes fajok még különböző v 
fajokra oszlanak. A hangyák ösztöne a i' -■ 
letekben csaknem fajonkint változik, de a 
nyegben valamennyinél megegyez. Az huroj 
ban élő 106 fajból Magyarországban >5 1 
fordul 51 faj. _______
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. A rill« 14- HolnaP után ^ár le a lör'
* Lirl azon terminus, melytől a válasz- 

Véní Xsztási képessége függ. Aki a tavalyi 
‘^trálékát ki nem fizeti, nem vehető fel a 
adÓ .A névjegyzékébe, tehát elesik választási 
'álaS\ uvakorolhatásától az esetleg bekövet-

választások alkalmával. Figyelmeztet- 
vért mindazokat, kiket Illet, hogy legdrágább 

jU i/gvakorolhatása végett a már legutolsó 3 
J°gU hí adóhátrálékukat okvetlenül fizessék ki.

* Passio-ének a nagyvárad-olaszii tem-
>,n A nagyhéti ájlatosságoknak egyik 

p ohh’szertartása az Ur Jézus kínszenvedése 
S e
1 templomok karnagyai rendesen megszoktak 

ni hogy minél impozansabbul lépjenek fel Ä* közönség elöli. Ilyen remek ] 
ssi előadás volt virágvasárnap a varad- 

E ii plébánia templomban D o b ó János 
vánlor vezetése mellett. Jézus szerepét Do- 

, kos Andor énekelte, Judas és a szolgálót 
nptliu Sinszky Ferencz megyei számvevő adta 
tmek csengő tenor hangjával. A kart az ipá­
ink ifjak jól szervezett dalárdája szolgáltatta. 
Nagypénteken ugyanezek fogják énekelni más 
evangélista szerint; valóban érdemes meg­
hallgatni.

* Bírósági kinevezések. O felsége Kiss 
András nagyvárad-vidéki kir. járásbirósági al- 
birót a szegedi kir. törvényszékhez bíróvá ne­
vezte ki.

* Uj kath. egyletek. Mind jobban szapo­
rodnak az országban a kath. egyletek. Néhány 
év múlva, ha a növekedés oly arányban fog 
haladni továbbra is mint jelenleg, alig lesz 
nagyobb község és város Magyarországon, mely 
kath. körrel ne bírna. — Legújabban a bel­
ügyminiszter a b a 1 a s s a-g y a r m a t i kath. 
legényegylet és a bezdáni kát. kör alap­
szabályait hagyta jóvá.

* A »Réti Népkör« a bibornok előtt. Az 
elmúlt évben alakult »Réti Népkör« választ­
mánya vasárnap ülést tartott, a melyen elha­
tározták, hogy a Népkör részt fog venni dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok félszázados aldo- 
zári jubileumán s 10 tagú küldöttséggel tisz­
teleg május 2-án az egyház.fejedelem előtt. — 
Ezenkívül elhatározták, hogy a kör május ho 
9-én tartja közgyűlését.

* a csendőrség köréből. K u p e c z Már­
ton nagyváradi csendőrségi szárnykerületi ez. 
őrvsezető valóságos őrsvezetővé lépett elő.

* A Petőfl-társaság ülése. A Petőfi 
társaság vasárnap felolvasó ülést 
tartott az akadémiában, melynek látogatott­
sága azonban sok kívánnivalót hagyott fent, 
mert a Pető fi-társaság ülésen az akadémia 
kisterme ez úttal csak »mérsékelten« telt meg. 
A felolvasó asztalnál Ferencz József dr. foglalt 
helyet,ki Komócsy költészetét jellemezte, bemu­
tatván egyúttal az elhunyt költő nehány kia­
datlan költeményét. Majd Pap Zoltán »újabb 
dalok« czimü költeményeit szavalta el. Jakab 
Ödön »Az öreg férj« czimü novelláját olvasta 
fel és végül Torkos László Lampert Géza kél 
versét adta elő.

* A katonaság köréből. Dr. Sámson 
Márton élesdi járásorvos szolgálatonkivüli hon­
védfőhadnagy a honvédség kötelékéből f. évi 
ápril Lével elbocsáttatott.

* Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter 
*0- Z a j k a János végzett nagyváradi joghall­
gatót a dézsi pénzügyigazgatósághoz fogalma­
zóvá nevezte ki.

* Nagyvárad város zárszámadása. A R a- 
gány János főszámvevő által összeállított 
zárszámadást ma délután 3 órakor a tanács 
a j°gügyi bizottsággal együttes ülésben felül­
vizsgálat alá veszi, mely után azt 15 napi köz­
szemlére teszik ki.

* Gazdakör Schlauch Lőrincz jubileu- 
n*an. A váradi egyházmegye főpasztorának 
országra szoló jubileumi ünnepélyért* még min-

*? Jelentkeznek a résztvevő küldöttségek. Teg­

nap a Gazdakör választmánya is egyhanulag 
elhatározta, hogy ritka arányú és s«ép ünna- < 
pélyen külön küldöttség által képviselteti ma­
gát. Az üdvözlő deputácziót, melyben a kör ! 
vezéremberei mind részt vesznek, Kiss Elek 
elnök fogja az ünnepelt bibornok elé vezetni.

* Változón a nagyváradi gör. kath. klérus­
ban. A Juhász György kanonok előléptetésével 
üresedésbe jött makói gör. kath. plébániára 
Dessewffy Sándor Csanádi püspök, mint a 
plébánia kegyura Boros János esperest, kis- 
báródi lelkészt nevezte ki. Az uj plébános 
egyike az egyházmegye legrokonszenvesebb pap­
jainak; a magyarosítás terén szerzett érdemeiért 
néhány évvel ezelőtt az arany érdemkeresztet 
kapta, kitűnő szónok, buzgó lelkész és magyar 

| barát; és igy kineveztetéséhez csak gratulál­
hatunk.

* Az állami számvevőszék enölkének 
nagy zákói és kelemenfalvi Sakovszky a király 
a belső titkos tanácsosi méltóságot adomá­
nyozta.

* Budapesti újságírók közgyűlése. A bu­
dapesti újságírók egyesülete tegnap tartotta 
első évi közgyűlését igen nagy látogatottság 
mellett, melyen Mikszáth Kálmán elnökölt. 
Váltig akartak távol maradni a politikától az 
elnökkel együtt, de ez azonban nem sikerüli úgy, 
hogy a tiszlujitás utáni banketten már Emmer 
a fatális 16 §-t. fejtegette. Most nyert különben 
a pesti hírlapírói segélyalap végleges megál­
lapodást, amennyiben e czélra most igen so­
kan adakoztak úgy, hogy ez az alap most 
8400 frs tiszta vagyont tesz ki.

* Pályadij-nyertesek. A nagyváradi kir. 
jogakadémia önképzőköre állal kitűzött 
pályamunkák nyerteseiül a tanári kar a követ­
kezőket állapilotln meg (fejenként 3—3 drb. 
aranynyal jutalmazta): a nemzet gazdaságiam 
kérdésé Géher Lambert, 
Varga Lajos, sa közjógié N é m e t h y Fe- 
rancz III. éves joghallgatók.

* Pisztolykard. Egy érdekes találmányt 
küldött le a hadügyminiszter a nagyváradi 
honvédkerületi parancsnoksághoz. Az uj talál­
mány egy közönséges karddal kombinált 6 lö­
vetű pisztoly s arra való, hogy háború esetén 
a karddal végszükség esetén, ha annak 
géja eltörik, lőni is lehessen. — Az uj 
mánynyal kísérleteket fognak tenni s ha 
ugyan praktikusnak fog bizonyulni, úgy a 
badalmat a hadügyminiszter megveszi.

* Pénztár-vizsgálat a városnál. Nagyvá­
rad város házipénztáránál tegnap délután ej­
tették meg a szokásos pénztár-vizsgálatot. A 
főpénztárnok és ellenőrön kivül jelen voltak 
Rácz Mihály hely, polgármester, Dús László 
főügyész, Bordé Ferencz tanácsos, Ragány 
János főszámvevő, K o m 1 ós s y József aljegyző. 
Tüzetesen megvizsgálták az összes pénzkészle­
tet. letéteket, pénztár könyveket s mindent 
teljesen rendben. pontosan vezetve találtak.

* Br. Dőry József betegsége. Br. D ő r y 
József nyugalmazott főispánt hétfőn — mint 
részvéttel értesülünk - újra szélhüdés érte. 
Állapota azonban komoly aggodalomra nem ad 
okot.

* Meghosszabbított előmunkálati enge­
dély A nagyváradi kereskedelmi és iparka­
mara titkára: dr. Sarkadi Lajos és két 
társa már korábban előmunkálati engedélyt 
nyerlek Vaskohtól Kerpenyét, Kristyor és Ver- 
mesd érintésévid Nagyhalmagyra, továbbá Dé­
vától Boica, Érád, Abrudbánya, Topánfalva, 
Offenbánya érintésével Tordáig rendes esetleg 
keskenyvágányu helyiérdekű vasul építésére. A 
kereskedelemügyi miniszter az előmunkálati 
engedélyt most’egy évre meghosszabbította.

* Bimbó hervadás. Részvétellel vettük a 
következő gyászjelentést. Pelle Tivadar és ne­
in szül Márkulz Jolán úgy maguk valamint gyer­
mekeik Pelle János, Pelle Mária nevében is 
szomordott szívvel tudatják a legjobb lány, 
testvér, unoka és rokonnak: Pelle Aranká­
nak folyó év ápril hó 11-én este 7 órakor élte

a büntetőjogié

pen- 
talál- 
csak-

sza-

!
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10-ik évében hosszas szenvedés után történt 
csendes elhunytál, A megboldogult kis halott 
földi maradványai folyó hó 13-án d. u. 2 óra­
kor fog Kisfürdő-utcza 672-ik szám alatt laká­
sánál a gör. kath. egyház szertartása szerint 
beszenteltetni s az olaszii sirkertben örök 
nyugalomra tétetni Nagyváradon, 1897. ápril 
hó 12-én. Az örök világosság fényeskedjék 
neki!

* Pincze-töz Tegnap könnyen veszélyesé 
válható tüzeset volt T ó t h Zsigmond fűszer­
kereskedő pincze raktárában. Egy hordó szesz 
gyuladt meg a melytől több más áru is tüzet 
fogott. Szerencsére azonban sikerült a tüzet 
elfojtani. Egy tanuló könnyebb égési sebeket 
szenvedett. A kár csekély.

* A »Gazdakör« uj otthona. Az oly rövid 
idő alatt megalakult és népszerűvé vált ve- 
lenczei »Gazdakör« jövő hó elején költözködik 
Kolozsvári-utczai rendes helyiségébe. Ez alka­
lomból a kör vezetősége május hó 9-én társas 
vacsorával egybekötött házfelavatási ünnepélyt 
rendez. Erre nézve, a tegnap tartott választ­
mányi ülés Ludvigh Béla, Vári Imre, Tikos 
András, Bartha Balázs és Danes János tagok­
ból álló szükebb körű bizottságot a programra 
illetőleg az ünnepély módozatainak elkészítésé­
vel megbízta. — Tekintettel a kezdet nehézsé­
geire, a lapok közül egyelőre a »Magyar 
gazda«, »Tiszántúl«, »Nagyvárad« 
s néhány képes fővárosi heti folyóirat rendel­
tetnek meg.

* A bűvész mutatványai. Zsúfolásig meg­
telt vasárnap este a »Fekete Sas« tágas nagy­
terme Chevalier Thorn német bűvész előadá­
sán. — Thorn olyan megfoghatatlan ügyes és 
bámulatos dolgokat produkált közönsége előtt, 
melynek soraiban Nagyvárad legelső előkelő- 

i ségei foglaltak helyet, hogy valósággal termé­
szetfeletti dolgoknak hinné az ember. Legna­
gyobb sikert az a mutatványa aratta, midőn 
egy kaliczkában levő kanárit a kaliczkával 
együtt a közönség sorai közt eltüntetett, to­
vábbá, midőn egy üres papirtölcsérből egy 
egész kosár virágot rázott ki és egy vizes 
üvegből cognacot, bort, tintát, pezsgőt, vizet, 
veresbort stb. töltött. Egyéb a Spiritismus kö­
rét megközelítő mutatványai pedig egyszerűen 
csodálatosak. — A bűvész tegnap S.-A.-Ujhelyre 
utazott.

* Újabb befektetés a reáliskolába. A fő­
reáliskola gáz- és vízvezetékének berendezési 
költsége már sok vitára szolgállotolt okot s 
még most sincs eldöntve, hogy a város vagy 
az állam fizesse-e a berendezés 1 
reáliskola igazgatójának tudvalevőleg, az 
la épületében van a lakása s <----- _

költségéi. Ä 
: isko- 

azzal a kére­
lemmel fordult az igazgató a városhoz, hogy 
a konyhájába, a mosó konyhába vízcsapokat 
s azonkívül egy fürdő szobái rendezen be. Ez 
a munkálat mintegy 500 frtba -kerülne. Busch 
Dávid főmérnök méltányosnak találja, a kére­
lem teljesítését javasolja a tanácsnak.

* A püspökii templom — czukorból. 
Alacs és Bitter helybeli elsőrangú ezukrászok 
a bihar-püspökii uj templomot, mely a bibor­
nok bőkezűségéből épült, czukorból elkészítet­
ték s felajánlották a bibornoknak. Tegnap dél­
előtt személyesen tisztelegtek a püspöknél, ki 
kegyesen fogadta a két ezukrászt s örömét fe­
jezte ki a sikerült munka felett s elfogadta a 
jubileumára felajánlott ajándékot. A templom, 
mely rendkívül ügyes és ízléses utánzata a 
püspökii templomnak, öntött fehér ezukorbój 
készült s üvegszekrényben van elhelyezve, úgy 
hogy évtizedekig változatlanul el fog állani. — 
A sikerült ezukrászati mestermü, melynek 
magassága körülbelől 50—60 cm. magas, na­
pokon keresztül volt látható a Bémer-téri ezuk- 
rászdában, hol általános feltűnést keltett.

* Egy derék tisztviselő távozása. A nagy­
váradi kir. ügyészség egyik érdemes tagja 
B ö h m Jenő élesdi kir. járásbirónak történi 
kinevezése következtében a napokban meg­
válik az eddigi oly preczitással és szakképzet-
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esztendeig tartó fogságbüntetéssel büntetendő, Ez 
pedig korántsem nevezhető enyhe büntetésnek, ha 
figyelembe veszszük. hogy pusztán udvarlásról s 
nem házassági igérettételröl van szó. A javaslat 
azon részét, mely férjes nőt is hasonló büntetéssel 
akar sújtani, ha magát hajadonnak adja ki, a tör­
vényhozó testület nem fogadta el. Bizony az ame­
rikai képviselők szigorúbb erkölcs-birák, mint a mi­
eink, kik sokszor pórul járhatnának, 'ha a magyar 
judikatura is magáévá tenné az emitted amerikai 
törvényt.

* Elfogott jómadár. Schwartz Jakabné 
váncsodi birtokáról bejött Nagyváradra. Egy 
házhoz szállt, azonban kocsijáról egy láda, 
melyben ruhanemüek és tojás volt, rövid idő 
alatt eltűnt. Az udvaron egy magas szőke em­
bert ismerlek fel. — H a j d u s k a Árpád 
rendőrségi fogalmazó erélyes nyomozást indí­
tott s egy hét múlva teljes eredmény követte 
az ügyes vizsgálatot, mert a tettest Papp Tó- 
gyer személyében elfogták. Rögtön beismerte 
tettét s bűntársául K a s z t o r Ferenczet ne­
vezte meg.
Kizárólag legjobb készitményü feliér­

ne müek (oroszlán védjegygyei) iiyak- 
kendő különlegességek, női és férfi 
glacé és selyem keztyük, harisnyák, 
zsebkendők stb. feltétlenül legolcsőb- | 
ban és legnagyobb választékban : 
csakis Fábry Testvérek divatáru i 
házában szerezhetők be. Postai ren- í 
delések figyelemmel eszközöltetnek. ■

X Legújabb és kizárólag a legjobb 
gyártmányok férfi feliérncmiiekben úgy 
szintén legújabb angol férfi divat czik- ! 
kék a tavaszi évadra megérkeztek 
Roth 1H. utóda kalap és férfi lUAyp 
üzletében a hol kizárólag csakis Karls­
bad! .czipők kaphatók.

Telefon. Telefon.

Öngyilkosság pervesztés miatt.
Nagyvárad ápril. 12.

Tegnap délután, egy embert találtak a 
Rédey-kert fái közölt felakasztva. Még meleg 
volt a teste, de már nem élt akkor.

Kikutatták a zsebeit s találtak benne egy 
összegyűrt papirost, reá kósza vonásokkal fel 
volt Írva a. halálának az oka.

A megindított vizsgálat a következőket 
derítette ki.

M a d a s János csermői hentes és korcs- , 
marosnak, rég idő óta egy pere folyt az aradi 
törvényszék előtt. Két ezer forint forgott szó­
ban, ez képezte a szerencsétlen ember egész 
vagyonát.

A napokban a nevezett törvényszék előtt i 
tárgyalták az ügyét, de azt a Madas hátrá­
nyára döntötték el. A szerencsétlen embert 
annyira elkeserítette ez az eset, hogy kezdett : 
megbarátkozni a halál gondolatával s a legkö- 1 
zelebbi vonaton Nagyváradra jött.

Itt van eltemetve négy gyermeke s mint 
a hálragyott levelében irá, azért jött Nagyvá­
radra, hogy itt temessék el gyermekei mellé.

Többen látták dél felé, sétálni a Rédey 
kertben s délután 3 órakor már holttan csün­
gött egy régi fa ágán.

Levelét a következő hangon kezdi:
I isztelt karok és rendek, akihez az én 

ügyem tartozik!
Bocsássanak meg, hogy igy kivégeztem 

magamat, de nem tehettem másképp, mert a 
tönk szélére jutottam, stb.

Négy oldalon keresztül folytatta levelét, 
melynek végén kérte az illető hatóságot, hogy 
gyermekei mellé temessék el. |

séggel betöltött, adásától, hogy uj és nagyobb 
állását elfoglalhassa, A nagyváradi kir. ügyész- j 
ség egyik tehetséges tagját veszti el benne, a 
derék tisztviselő örvendetes kitüntetéséhez mi 
is szívből gratulálunk.

* Emlékünnep Nagyszalontán. A szomorú 
emlékezetű 1847. ápril 17-lki nagy tűzvész 50 * 
éves évfordulati napját Nagyszombaton ünnepli ■ 
meg Nagyszalonta község közönsége. Heggel* 8 
órakor megkondulnak az összes harangok s a 
közönség az ev. ref templomba vonul, hol a i 
hatóságok, hivatalok, Nagyszalonta város kép- I 
viselőtestülele és elöljárósága testületileg je- ' 
lennek meg. A szomorú nap emlékére s a 1 
hamvabiól kiépült virágzó város jövőéért, Széli : 
Kálmán ev. ref. esperes mond imát.

* Kocsi kúrámból. Könnyű végzetessé ,
válható szerencsétlenség történhetett volna j 
tegnap a kolozsvári ulcza elején levő ulke- • 
resztezésnél, hol három vidéki kocsi szembe ; 
és oldalt találkozva egymással oly erővel ga- • 
balyodtak össze, hogy az egyik kocsi felbillent ■ 
és S i r i á n Györgyét barátságosan a köve- í 
zetre dobta, kinek azonban komolyabb baja ' 
nem esett, bár a kerekek alá nem került. A 
másik kocsi elragadt lovait pedig Szabó 
Gábor rendőrbiztosnak sikerült megfékeznie, i 
még mielőtt kárt tehettek volna. I

* Szelíd intés. Egy ameirkai lap írja : Aki i 
a nyakán levő pattanást gallérgomb gyanánt hasz- í 
hálja : a ki takarékosságból a vasúti kocsi alá ; 
rejtőzik, kogy kikerülje a kalauzt:: a ki éjjelre 
megállítja az óráját, hogy ne kopjék ; a ki a lenta 1 
kímélése ezéljából nem tesz pontot az i-ire és vo- i 
nást a t-re : a ki anyja sirlialmát is beveti, hogy i 
ott búzát arasson, még mindig gavallér az olyan 
emberhez képest, a ki nem fizet elő idején, vagy’ ■ 
pedig 2 — 5 hónapig elfogadja a lapot és a mikor i 
fizetést kívánnak, a lapot azzal küldi vissza, hogy ■ 
»nein fogadtatik el.»

Életmentő boliócz. Bukarestben nagy 
feltűnést keltett a napokban az ottani czirkusz 
bohóczának vakmerősége, a melylyel egy cm- . 
bért megmentett a tűzhaláltól. A calea Piktori­
éin ugyanis benzinrobbanás történt egy üzlet­
ben s a tűz oly gyorsan terjedt tova, hogy a 
bent levő kereskedő már nem tudott kimene­
külni s a nagy füsttől ájultan rogyott össze- i 
Az utcza népe azonnal özszeszaladt s minden, ; 
felől ez a rémült'kiáltás hsngzott fel: Egy ember ' 
van odabent' Annak daczára azonban senki sem j 
ment az üzletbe, hogy kimentse a kereskedőt, i 
Éppen ekkor fordult be bicziklijén a calea vic- i 
torieire Adolfo, a czirkusz bohócza. Mikor meg- i 
tudta, hogy mi a baj, nem gondolkodott egy ' 
perczig sem, leugrott bicziklijéről és a másik ; 
pillanatban az ablakon keresztül beugrott az ' 
üzletbe és kihozta onnan az ájult kereskedőt. 
E közben maga is égési sebeket szenvedeti a 
kezén. A nép persze nagy ováczióban része- ' 
sitette a vakmerő bohóczot, a ki a legnagyobb i 
nyugalommal ült fel ismét a bicziklijére és egy i 
valczert fütyülve kerekezett el a másik utczába. j

Eól. föl, föl Kínába! Konstantinápoly- ' 
ban mostanában egy franczia vodeville-társu- ' 
lat vendégszerepel, mely műsorába Offenbaches | 
Szép Helénáját iz fölvette. A Szép Helénában 1 
tudvalevőleg Páris azt énekli, hogy? Föl1 föl, i 
föl Krétába, föl Krétába 1 A konstantinápolyi 
cenzúra azonban — tekintettel az aktuális ese­
mények! e — következőkép változtatta mcg a 
mondást: bői, fői, föl Kínába, fel Kínába!

* Elfogott, tolvajbanda. Érdekes bandát 
fogott össze a csendőrség Nagyvárad és a vi­
dék területén. Egy tizenöt tagból álló banda j 
ez, mely leginkább liba lopással foglalkozott. 
Rengeteg libát eltüntettek, mig végre a csen- 
dörség rájött a dologra s ma inár tizenöt em­
bert lógtak el. Az elfogatási G. Nagy József 
bihari csendőr-őrsvezető eszközli. A tolvajok 
leginkább Püspökibe és Biharra valók.

Amerikaiasan. Sehol sem biztosítanak 
oly nagy szabadságot s jogokat az államok a höl­
gyeknek, mint Amerikában, a hol a gyengébb ne­
met az erősebb nem esetleges túlkapásai ellenében 
még hathatós partfogásba fogadja a polgári törvény­
könyv is. Nem régiben fogadott el Ohió állam tör­
vényhozó testületé, egy javaslatot melynek értel­
mében oly házas férfin, a ki egy nőnek udvarolva 
magát nőtlennek adja ki, ötezertől tizenötezer fran­
kig terjedő pénzbírsággal s ezenfelül félévtől két ’

_____________ .______ április 13^

A rendőrség részéről, amint hirt adiak 
esetről, azonnal kiment Sark a d v )’• Z 
rendőrbiztos és levágatta a hullát, aztát/?^ 
szállították a bonezházba. Az orvos-rendőri 
bonczolást ma fogják eszközölni.

Az öngyilkos utolsó kívánsága bajosan foe 
teljesülni, mert senki sem tudja, hol van né4 
gyermeke eltemetve. °’

IRODALOM.
Uj versek.

— Zempléni Árpád üjabb költeményei. 1893—97. Huda 
pest. Szerző tulajdona. Ára 50 kr. 128 lap. —

Ha a szerzőt egy szóval kellene jellemez 
i nem, azt mondanám, kiforratlan tehetség K i 
! f o r r a t 1 a n, mert hangulatra sok dissonan- 
i cziát, gondolatra sok ellenmondást és skepszist 
‘ formára nehány középszerű darabot találunk 

kötetében, tehetség mert, kivált a kisebb 
■ darabok közt sok ügyes, szellemes, ötletes ked- 

vés dolgot találunk, technikája pedig sok 
i helyen valósággal brilliáns. Egy némely verses 

bensőségével. gyöngédségévé! valósággal Heinére 
emlékeztet. Pl. »Ha újra zöldül«, »Pompás vá­
ros«, »Játék«, olyan darabok, melyekben sok 
van a »Buch der Lieder«, hangulatából. Gyön­
géd bensőségével megható a »Karácsonyi halott« 
Az ilyen versek között azonban nincs mit ke­
resni az olyan frivol érzékies zengeményeknek 
mint amilyenekkel egyik másik lapon találko­
zunk. Kellemesen érintett nehány helyen a 
hazafias lyra megcsendülése, hiszen költészetünk 
meglehetős kozmopolita irányt vett az utóbbi 
időben. A. természetesség igaz érzés mellett a 
tartalmasság s az ötletes fordulatos styl az. 
amely a költőnél nehány helyen valósággal 
meglep. Szép komoly, mély igazsággal teljes°°az 
»Erdő« czimü hazafias költemény. Általában 
azt hiszszük, hogy a szerzőnek egyelőre legjobb 
lesz megmaradni a hazafias és szerelmi lira 
körében. Sokkal kevésbé sikerültek elbeszélő 
és bölcselkedő költeményei. A bölcselmi költe­
ményhez annál nagyobb igényeket füzünk, 
mert megpróbálja gondolkozásunkat; cynikusés 
szofizmával telilett bölcselmi költemény’ nem 
érdemel kegyelmet, kivált ha a legszentebb ér­
zelmeket bántja, A szerző szellemes, ötletes 
fejű ember, de ettől a filozófig még hosszú az 
ut. Sokat kel! még olvasni, tanulni, gondolkozni 
a szerzőnek, mig ebben a genre-ben élvezhetőt 
produkál. A mostaniak közül egy se válik be. 
Van néhány szocziaiista — verse is; ezek is 
elmosódott zavaros poémák, sok helyen durvák 
és igazságtalanok. (»Szeretet májusa!«) Ha a 
szerző müvecskéinek árnyoldalait tekintjük, 
ezeket egy forrásra lehet visszavezetni: nincs 
még a költőnek tisztult ízlése. A bizarrban, 
sok helyen a boinbasztban gyönyörködik. Mű­
fordításai megválasztásában sem szerencsés. 
»A farkas halála«. De Viguy Alfrédtől még 
csak hagyján. ámbár ennek tanulsága is nagy 
szofizrnán alapszik; de már Steccheti költemé­
nyei közül »A kastélyt« csak nem találtaszép- 
nek? Mindent összegezve a fiatal költőnek jó 
szívvel ajánljuk a komoly tanulmányt s a kri­
tika megszivleiésél. Amily hálátlan dolog kriti­
kusnak lenni oly hasznos dolog a költőnek 
meghallgatni a b,rálátni. Még a legrosszabb 
sem haszon nélkül való. Mi még sokat várunk 
a szép tehetségű költőtől.

Közgazdasági Ismeretek Tára, czim 
alatt nagybecsű mü kiadásával készül hazai 
tudományos irodalmunkat gazdagítani a Pallas 
irodalmi és nyomdai részvénytársaság, mely a 
Nagy Lexikonnal a tudományos ismeretek en­
ciklopédikus összefoglalását és terjesztését oly 
fényes sikerrel kezdeményezte s most az egyes 
tudományszakok hasonló feldolgozásával tovább 
halad a megkezdett utón. A Közgazdasági 
Ismeretek Tára sokkal szélesebb keretű lesz, 
mint azt czime mutatja, amennyiben föl fogja 
ölelni a közgazdaságtan, az államgazdaságtan 
és statisztika anyagán kívül a gazdaságtörté­
netet, valamint a gazdaság és szoczialpolitikát 
is. A mű tehát, hasonlón a külföldön már 
létező irodalmi vállalatokhoz (Conrad : Staat­
shandwörterbuch, Say : Dictionnaire, Palgrave : 
Dictionary) valóságos tárháza lesz az említett
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.^nmányágakba belevágó összes ismereteknek, 
'mbavételével az elméletnek, a történeti fej­

ődésnek, az illető intézmények alapjául szol­
álé jogi és közigazgatási rendszernek, sőt a 

hibliogi'aphiának is.
E mellett a munka első sorban nemzeti 

jellegű lesz, mert a magyar anyagot egész tely- 
ességben fogja tartalmazni, bár megfelelő he­
lyen mindenkor figyelemmel leend a külföldi 
viszonyokra és intézményekre. A Közgazdasági 
Ismeretek Tárában ennélfogva az elméleten 
kívül a magyar közgazdaság egésze, múltja és 
jelen hasonló alapos feldolgozásban fog része­
sülni. mint Németország. Francziaország és 
Anglia közgazdasága az említett müevkben. A 
tervezett irodalmi vállalat értékét biztosítja 
nemcsak a szerkesztők : dr. Halász Sándor és 
dr. Maudelló Gyula közgazdasági írók személye, 
a kiket a Magyar Tudományos Akadémia 
nemzetgazdasági bizottsága és a Magyar Köz­
gazdasági Társaság támogatnak vállalkozásukban, 
hanem azon illustris szakférfiak egész serege, 
kik közreműködésüket már megígérték ; az 
egyes czikkek az illető szerzők neve alatt té­
tetvén közzé. A munkában alig lesz tárgy, me­
lyet ne elsőrendű szakiró tollából venne az 
olvasó. Az egyes, különösen magyar természetű 
czikkek után a bibliographián kívül lesznek 
részletes levéltári kutforrási utalások is. me­
lyeket Tagányi Károly orsz, alievéltárnok fog 
szerkeszteni. A‘Közgazdasági Ismeretek Tára 3 
raskos kötetben 150 iv terjedelemben fog 
megjelenni, az első kötet még ez évben kerül 
a könyvpiacára, s tán már a jövő évvel a 
nagyszabású mű telyesen be lesz fejezve.

EGYESÜLETEK.
A keresk. kóroda ülése. A nagyváradi 

kereskedelmi kóroda-egyesület igazgatósága teg­
napelőtt, vasárnap délután ülést tartott, melven 
több kiváló fontosságú belügyét intézte él az 
egyesületnek. Megválasztották továbbá vezér­
igazgatóknak Beczka y Lajost és K r u g- 
stein Izidort; pénztárnokká Kugler Fe- 
renczel. A választott bíróságba F a r kas 
Lászlót és Ka 1 m á r Jakabot rendes és 
Hirsch mann Edét póttagnak választották.

nácsa vasárnap délután 
jelen voltak Balásházy Bertalan

Ezekkel 
összes s 
felhatalmazta

A Sakkor gyűlése. A sakkor igazgaío-ta- 
nácsa vasárnap délután ölést tartott, melyen 
jelen voltak Balásházy Bertalan, Böszörményi 
Géza, farkas Izidor, Gesztesi Ödön, dr. Hová- 
nyi Gyula, Madaras Elek, Nidermann Antal, 
Viasz Gyula és Urbán Adolf. Elnök távollété­
ben dr. Hoványi Gyula, alelnök nyitja meg az 
ülést s bejelenti, hogy a körbe 12 uj tag óhaj­
tana belépni. Ezek fölött az igazgató tanács tit­
kos szavazás utján határozott s a 12-öt egy 
hangulag fölvette a kör kebelébe, Az uj tag­
ok. Bedő Károly, Bodronovszky Miklós honvéd- 
fohadnagyok, Domokos Andor, Geher Hubert, 
Géczy István és Szepesi Andor honvédhadna- 
gyok, Kerényi Miklós, Pallay Lajos, Sándor 
Albert. Popper Akos cs gróf Vass György, 

együtt a nagyváradi- sakkor tagjainak 
:áma: 140. Az igazgató-tanázs ezután 
--...a az elnököt, hogy a kör beruhá- 

zsaira minők:sakktábla, nyomtatványok, továb­
bá helyiségrészére a szükséges összegeket 

JU l a' ’gazgató-tanács továbbá kimondot-
3 Nagyváradon megjelenő »Magyar 

saH T m*nt az egész ország egyedüli
(; <)nyét az egyletek és a sakkor tagjai- 

,K'Ulatu jgyeimébe ajánlja. Végül A»e- 
és sL01 Antal indítványára Ehrenstein Mór 

c Ulszter Zsigmond hires magvar feladvány 
két J"i.i ’ ~~ kik a Nagyváradi sakkör-nek 
köszönetpiPr°blemát ajanlottak> jegyzőkönyvi 
za a '■/ szavaz az igazgató-tanács s megbiz- 
könv, Hl,'ai t( fi°gy erről nevezetteket, jegyző- 

Ötlyvi kivonatban értesítse.

FRADI
Fordította K. tí. 4.

^PületY<mnár n gyár elölt állottak. Hatalmas 
homlokán szép Akóház villa volt,

állott arany betűkkel. Arelhuza. 

Körül volt véve a most már veres levelű 
szőlőkkel. A kert még tele van virággal, a 
legkülönbözőbb faja és szinü őszirózsa és g’eor 
gina pompázik benne. MásKor itt minden csu 
pa élet volt a játszó gyermekek a háziasszony 
a theaaszlal mellett a tarka aranyozott kalicz- 
kában levő papagály, a japáni ritkaságok, a 
chinai lámpák a fénylő virágvárak, mind mind 
eltűntek, a függönyök le vannak eresztve, most 
minden annak a néhány nap előtt kivonult 
gyászmenetnek szomorú hatása alatt áll.

Leonora kelke a most oly puszta szomorú 
ház megpillantásakor, bár az 7 éven keresztül 
édes otthona volt, bizonyos megmagyarázhatlan 
nyomás alatt állott. Mily nagy szeretettel 
fogadják itt Otto választottját: atyja anyja úgy 
szólván tenyerén hordozták, a gyermekek ruhá­
jába kapaszkodtak és hogy élt itt e gazdag 
előkelő körben, mely elfeledteté vele a saját 
szomorú szegény otthonát’?! És most ott állott 
az ajtó előtt anélkül, hogy be akarna, betudna 
menni.

— Nemjösz be anyámat köszönteni?
— Fejét rázta: — Miért'? feladatod csak 

nehezíteném.
A fiatal ember nagyot sóhajtott igen igaza 

van. atyja és Leonora többé nem szerették 
egymást, mindketten csak azt látják, hogy ő 
bolondul, nagyon bolondul cselekedett. A külömb- 
ség csak az volt, hogy Leonora mindent megér­
tett mig anyja kezét feje fölött összekulcsolva 
sirt panaszkodott és semmit sem értett a szá­
madásból, melylyel férje soha sem kínozta. 
Az minden gondot távoltartott tőle, de Ottó 
sohasem kímélte.

— Olyan nagyon bánt az a gyűrű Leono­
ra ? Akkor add ide! szólt Olló hangjaoly gyen­
géd volt, oly megható, szemei egész világát 
árultak el a fájdaolmnak annyira, hogy Leonora 
azt gondolta, önbizalma egészen megsemmisül 
és egy ideig ingadozott, kérdé magában, ha 
vájjon e férfiú szerelme, becsülése, oltalma nem 
többet érc- világ minden kincsével ha pedig 
eltaszitja magától nem a legdrágább kincset, 
élete szerencséjét, boldogságát veti-e el?

— Mégsem gondolta magában— okos aka­
rok lenni! érzékenykedéssel nem lehel a világgal 
kijönni. Ha ilyen Don Quiscote-hoz kötöm ma­
gam holnap már megbánom. Mig szabad vagyok, 
nyitva a világ számomra.

És visszaadta a gyűrűt, Ottó lehnzta a 
magáét s vissza akarta adni, de hirtelen mást 
gondolt.

—- Nem szól határozottan — ezt megtar­
tom. Ez legalább emlék lesz, kötelék, habár 
nagyon gyenge lesz; de mégis ki tudja, hátha 
használ még valamit, talán kitartást fog kölcsö­
nözni, felüdil ha elfáradtam kezdek kétségbe­
esni. Leonora megtarthatom mint emléket? 
mint reményem zálogát bár hiú zálogát ?

— Oh bizonyára mint emlékeztetek arra, 
kit nem sokára elfeledsz.

(Folyt, köv.)

Á háború nyitánya.
A határon tegnapelőtt áttöri görög 

bandák egy része Baltinoban ost­
romzás alatt tart 800 törököt, többi ré­
sze pedig ismeretlen irányban nyomul 
előre. Ez a maezedoniai harcztér összes 
eseménye a határátlépése óta. Ilire jár, 
hogy a görögök Epirus partján Prevesa 
és Narda. mellett is akartak csapatokat 
a szárazra vetni, és hogy két szállító 
hajó közül egyet a törökök elsülyesztet- 
tek, ezt azonban a »Sabah« nevű török 
lap maga is megczáfolja.

A görög rendes katonaság még nem 
lépte át a határt. A felkelő rajokat ugy- 
látszik csak azért küldötte előre, hogy 
a török csapatok egyrészét Maczedoniá- 
ban lekösse, s igy a két sereg közti 
számbeli külombséget leszállítsa.

Másrészt a görög kormány nem fe­
jezte be diplomacziai tárgyalásait, pedig 
a nép valósággal lázong már Athénban

és a porta is azzal fenyegetőzik, hogy
maga végez Görögországgal.

Ujjabb távirataink a kővetkezők:

Első' támadás.
Konstantinápoly, április 12. (Saját tud. 

táv.) Artánál 9000 főnyi görög csapat török 
területre rontott, de 175 ember és 4 ágyú 
vereséggel véresen verettek vissza.

A görögök Maczedóniaban.
Athén, április 10 (Saját tud. táv,) Lariszai 

távirattal jelentik, hogy a felkelők megszállot­
tak Baltinói és a kaszárnyákban levő 800 
török katonát körülzárolyák. A felkelők kilencz 
fogolykatonát küldtek Klabakába. A hadügy­
miniszter tartós összeköttetésben áll a trón­
örökössel és thessáliai parancsnokokkal.

Trikala, április. 12, (Saját tud távirata.) 
> A törökök abban a pillanatban támadták meg 
) a felkelőket, amint a lOO főnyi utolsó csoport 

átlépte a határt. A törökök segítséget kértek s 
egyidejűleg komoly hangú írást intéztek a gö­
rög állomáshoz. A görög csapatok semlegesen 
maradtak s csak akkor viszonozták a tüzelést, 
mikor megtámadták őket A törökök és a fel­
kelők a halártól egy órányi távolságban több 
órán át tüzeltek egymásra, Két görög felkelőt 
és három olasz önkéntest állítólag megöltek. 
Megerősítést nyert az a hir, hogy egy görög 
altisztet megsebesítettek.

A görögök hadereje.
Konstantinápoly, ápril. 12. (Saj. tud. táv.) 

Katonai forrásból eredő hírek szerint a görög 
működő sereg három divíziója Epirus és Thes- 

j sália határán 38 gyalogezred zászlóaljból 14 
; lovas szakasz és 28 ágyuütegből áll, a mi kö­

rülbelül 50000 embert és 168 ágyút tesz ki. 
E haderő újabb csapatok szervezése által 
70000 főre emelhető. Az önkéntesek, idegen lé­
giók és nem rendes csapatok számát 8000 

j főre becsülik. Török részről ezzel szemben 
i 120000 ember áll.I

Kölcsön a háborúra.
Athén, ápr. 12. (Saj. tud. táv,) A képvi­

selői kamara a jövő hétre van összehiva. A 
; lapok egy 20 mlliós kölcsönt emlegetnek, mely 
i felől a kormány a bankokkal tárgyalásba bo- 
! csátkozott.
, A háború szele.

Fiume, április 12. (Saját tud. távirata.) 
. A küszöbön álló háború elől Maczedóniából 
' számos menekülő érkezik Lloyd hajókkal.

: A görög nép forrong.
Paris, apr. 12 (Saját tudósítónk távirata.) 

Zsurnál„nak jelentik Atthénből, hogy a polgár­
ság elégedetlenkedik és azzal vádolja a királyt 
és a kormányt hogy csak komédiázzék a há­
borúval és csak a hadügyminiszter akarja ko- 

i molyán a háborút.

Görögország kritikája.
j Budapest, április 12 (Saját tud. táv. A 
! párisi »Matin* azt írja, hogy a görög felkelők 

betörése Maczedóniába, csak az eddigi görög 
j politika folytatása. A rendes hadviselés nagyon 

veszélyes lenne. Egyidejűleg el akarja hitetni 
Görögország, hogy kész a legvégsőre is és azért 
küldi előre a felkelőket. Egész eljárása nem 
egyéb a világ ijesztgetésénél.

Török csapat szervezések.
I Konstantinápoly, apr, 12. (Saját tud táv.) 

Kissovoban és Prizrendben három uj gyalog­
hadosztályt állítanak fel az 1. 2. és 3. hadtest 
tartalékából és az ide tartozó redifekböl. To-
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vábbá jóváhagyta a porta, hogy a Kissovői 
vilajetben önkéntes csapatot szervezzenek 
egyenkint 2500 emberrel. Ezeknek rendeltetés . 
helye Ja ina lesz '

TÁVIRATOK. j
—

Gonosz terv a király ellen. I
Becs, ápr 12. (Saját tudósítónk távirata.)

Midőn Ferencz József király tegnap a burgba 
visszahajtatott, a körúton egy ismeretlen férfiú 
írást dobott a kocsijába. A rendőrség az isme-

Bánffi és Lukács részvételével, mely után Bán­
ffy Goluchovszkinál tanácskozott. Este a magyar 
miniszterek visszatérnek Pestre.

Öngyilkos nagyherczeg.
Pária, ápr. 12. (Saj. tud. táv.) Meklenburg 

Schverin nagyherczeg, kinek halálát ma jelen­
tették a lapok Cannesből — öngyilkos volt. 
Fájdalmas betegség gyötörte s orvosát tegnap 
kérte, hogy hagyja magára. Ezután heves láz­
rohamtól meglepetve eltávozott a villából és a 
szomszédos hídról leugrott. Visszav tték a vil­
lába, hol fél óra múlva meghalt.

meretlent rögtön letartóztatta. A rendőrségen 
az elfogott ember Obolszki lovagnak mondotta 
magát s azt állította, hogy fontos közlendői 
vannak egy merényletről, a melyet a király 
ellen terveznek Pétervárolt, ott tartózkodása ] 
alatt. Az állítólagos Obolszki lovagot egyelőre 
fogva tartják. Eeóta élénk táviratváltás folyik , 
Bécs és Pétervár között.

Bende püspök aranymiséje.
Budapest, ápr. 12. (Saj. tud. táv.) 

Bende Imre püspök ez évben tartja 
aranymiséjét székhelyén. A ritka ünne- > 
pély tényének emelésére nagy előkészü­
leteket tesznek. Az arany miséjén Kurk a 
plébános lesz a manu ductor, aki eze­
lőtt ötven évvel teljesítette ezt a szép 
tisztet az akkor ifjú áldozár első mi­
séjén.

Bárány amegy c főispán installátiója.
Pécs, ápr. 12. (Saj. tud. táv.) Baranyame- 

gyei közgyűlés elhatározta Fejérváry, az uj fő­
ispán installáczióját, de még egy hazafias dol­
got is végzett: tiltakozott a kvóta emelés ellen, 
sőt a mostani kvóta kiigazításért is önálló fel­
iratot intéz.

Pestmegye a quota emelés ellen.
Budapest, április 12. (Saj. tud. táv.) 

Peslvármegye közgyűlése ma inpozáns 
módon fejezte ki tiltakozását a quota 
emelése ellen. Báró P r ó n a y Dezső 
nagy szabású, hazafias hangú beszédet 
mondott, a melynek végén indítványozta, 
hogy Hevesvármegye átiratát pártolják 
és feliratban tiltakozzanak a quota eme­
lése ellen. A megye közgyűlése élénk, 
lelkes éljenzés közt egyhangúlag elfo­
gadta az indítványt. (Szegény mameluk 
Biharmegye és Nagyvárad!)

Tanácskozások a kqvótaiigyben.
Bécs ápril. 12. (Saj. tud. táv.) már több 

ízben tartottak pár nap alatt miniszteri tanács­
kozást a qvóta ügyében. Bármily százalékban 
megállapodást ez ideig, csak merő önkényes 
kombinácziónak mondanak. Annyi történt csu­
dán, hogy megállapították a modus pro cere- 
dit. ha netalán a qvóta-bizottságok tárgyalásai 
nem vezetnének eredményre.

Rozsnyói választás.
lUtsnyó, ápril. 12. (Saját tud. távirata.) 

Gróf Addrássy Gyulát ma Rozsnyón nagy szó­
többséggel a rozsnyói kerület orsz. gy. képvi­
selőjének választották.

Bánffy a királynál
Bécs, apr. 12. (Saját tudósítónk távirata.) 

Ö Felsége tegnap délben audencziára fogadta 
báró Bánffy miniszterelnököt, a ki egy óra hos­
száig időzött a királynál. Délután a király elnök­
lete alatt, minisztertanácskozás volt Badeni

KÖZGAZDASÁG.

Nagyvárad összes lótartói, hogy lovaikat és 
pedig: Olaszt és újváros részből április 21-ik 
Váralja-, Velencze-. Csillagváros és Külváros 
város részekből április 22-ik napján reggeli 8 
órakor megvizsgálás és osztályozás czéljábó] 
az újvárosi lóvásártérre annál is inkább elő­
vezessék, mivel különben az 1873. XX. t cz 
9. §-a értelmében a kényszer állításból eredő 
költségeken kívül a visszatartott lovak minde- 
nike után 10 frttól 100 frtig terjedhető pénz­
bírsággal fognak büntettetni. Nagyvárad, 1897. 
április hó 8-án Darvassy Lajos, tanácsnok'

Első Magyar általános biztosító társaság 
igazgatóságának jelentése.

Tisztelt közgyűlés 1 Az 1896-ik évi zár-

A műtrágyagyár uj alapon.
A nagyváradi műtrágyagyár részvénytár­

saság vasárnap tartotta meg rendes évi köz­
gyűlését.

Száhlender Károly elnöklete alatt 
jelen voltak: Sál Ferencz, Hoványi Géza, Lé- 
derer Dávid, Weisz Gábor, Laszky Ármin, Wie­
ner Jenő, Rendes Vilmos, Dr. Kálmán Izidor, 
Roóz Simon. Moskovics Mór, Dr. Radó Ignácz, 
Reismann Mór és Dr. Markus László jegyző.

Mindenekelőtt az igazgatóság által nagy 
gonddal kidolgozott és a legapróbb részletekre 
kiterjeszkedő s Wiener Jenő ügyvezető aláírá­
sával is kibővített jelentést olvasták fel, mely­
nek végén egy javaslatot terjesztettek a köz­
gyűlés elé. E jelentésben említés van téve a 
vállalat elé kezdettől gördített akadályokról, ' 
mely akadályokat az igazgatóság ügybuzgósága 
és áldozatkészsége törekedett ugyan kisebbí­
teni, de egészen elhárítani nem sikerült s ezért 
most azon javaslatot teszi, hogy a jelenlegi 
részvények 80%-kal lebélyegeztessenek és a 
részvények névértékéből eként leirt összeg, a 

i vesztesség számlán mutatkozó mennyiség el- ■ 
| eny észt ősére forditta sék.

Miután pedig a vállalat ma már úgy tan 
i berendezve és fölszerelve, hogy a legmeszszebb 
I menő igényeket is kielégítheti s hogy a kül- 
i földön is, a legelső és legkedveltebb készletet 
, nyújtja a gazdaközönségnek, egy szakszerüleg 
! kidolgozott tervezetet terjesztett a közgyűlés 
• elé. Ebben kimutatja, hogy ha kellő forgó tőke 

álland rendelkezésére a társulatnak, jó és vi­
rágzóvá növi ki magát.

i Ennélfogva indítványozza az igazgatóság, ■ 
' 500 drb. 100 frtos névértékű u j törzs- , 
részvény kibocsájtását.

I A közgyűlés, a kapott felvilágosításban 
i megnyugodván, a javaslatot egyhangúlag 
I magáévá tettes a részvény lebélyegzé­

sét és az uj részvények kibocsájtását elrendelte. 
Az igazgatóság viszont biztosította a régi rész­
vényeseknek az elsőbbségi jogot az uj részvény­
írásnál 1897. jiinius 15-ig.

I Az uj részvényirás legutolsó határidejéül 
, 1897. augusztus hó 15-ét tűzték ki.

Több tárgy nem lévén elnök az ülést be­
zárta.

, Elhalasztott országosvásár. A kereskede- 
' lemügyi m. kir. miniszter urnák 1897. évi áp­

ril hó 9-én kelt 22950. VI. sz. leiratára való 
hivatkozással van szerencsénk az érdekeltek 

I tudomására adni, hogy a fentnevezett minisz­
ter nr megengedte, hogy a Biharvármegye 
területéhez tartozó Sarkad községben a f.

| évi április hó 17. és 18-ikára eső országos 
' vásár ez évben kivételesen f. évi április hó 24. 
j és 25-én tartassák meg. Nagyvárad, 1897 
I április 11. A nagyváradi kereskedelmi és ipar­

kamara: J a n k y József elnök. Dr. Sa r kadi 
Lajos titkár.

Ülés a kamarában. A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara iparos osztálya ma, 
kedden délután 3 órakor ülést tart, B e r ts e y 
György elnöklete alatt.

Löosztályozás. A magy. kir. Honvédelmi 
Miniszter urnák 72 500. 1897. szám alatti lei­
ratával a város területén található lovak osz­
tályzása elrendeltetvén ezen osztályozás keresz­
tülvitelére határidőül folyó évi április hó 21 és 
22-ik napja kitüzelik. Felhivatnak ennélfogva

számlát és mérleget, a felügyelő bizottság je­
lentésével együtt van szerencsénk ezennel be- 

I terjeszteni. Megelégedéssel utalunk a mull év 
! üzleteredményére, mely a jégbiztositási osztály­

ban szenvedett tetemes veszteség daczára, ki­
elégíthetőnek mondható és a múlt évihez ha­
sonló osztalék kifizetését teszi lehetővé. Üzle- 

! tünk folytonos örvendetes haladásáról és egész- 
j séges fejlődéséről tanúskodik tavalyi tűz- és 
' szállitmány-osztályi díjbevételünk, mely az 1896- 
: ik évi 5,703.520 forint 34 krról 5,823.941 frt 

78 krra emelkedett, vagyis 120.421 frt 44 krnyi 
dijszaporodást mutat. Szállitmány-biztositási 

i üzletünk — melyet csak szűk korlátok közt
és nagy elővigyázaltal folytatunk — múlt év­
ben szerény hasznot eredményezett. Kamatjö­
vedelmünk, tőkéink czélszerü és biztos elhelye­
zése folytán, a tavalyihoz képest szintén emel­
kedett. Tartalékaink az előző év számaival ösz- 
szehasonlitván, azok következő emelkedést mu­
tatnak. Ugyanis: Az életbiztosítási díjtartalék 
27,779. 598 frt 49 krról 29,550.383 frt 99 krra, 
külön tartalékunk 600.720 frt 80 kr. 701.096 frt 
14 kr. a társaság >Lévay-alap*-ja 82.871 írt 01 
kr. 84.985 frt 81 kr. a tisztviselők nyugdíjalapja 
544.982 frt 59 kr. 557. 320 frt 39 kr. emelkedett, 
mig az Első magyar általános biztositó társa­
ság ezredéves alapítványa 30.900 frtra rúg. 
Tűz- és szállítmánybiztosítási díjtartalékunkat 
a tavalyi 2, 020. 000 írttal vezettük elő, mi­
után ezidőszerint nem forog fenn annak szük­
sége, hogy azokat növeljük. Egyúttal bemutat­
juk az életbiztosítási osztály külön jelentését 
és zárszámadását és javasoljuk a két zárszám- 
lában kimutatott 1,003.753 frt 44 krt tevő 
nyeremény felosztására nézve, hogy az alap­
szabályok 56. 57. és 59. §-ai értelmében: 50% 
195.437 frt 90 kr. után az életbiztositottak 
nyereményrészeül 97.718 frt 95 kr. 10% 
1.003.753 frt 44 kr. után a külön tartalék ré­
szére 100.375 frt 34 kr. 6% 1,003.753 frt 44 kr 
után igazgatósági nyeremény-osztalékra 60, 
225 frt 20 kr. 3% 1,003.753 frt 44 kr után a 
tisztviselők nyereményosztalékra 30.112 frt 60 kr. 
2% 1,003.753 frt 44 kr után a tisztviselő, 
nyugdíjalapra 20.075 frt 07 kr. összesen 308.507 
frt 16 kr. forditlassék és a fenmaradó 695. 
246 frt 28 krból minden egész részvény után 
230 frt 690.000 frt— kr. fizetessék ki. Az ezu­
tán még rendelkezésére álló 5.246 frt 28 kr. 
pedig az idei közhasznú czélu adakozások fe­
dezésére tartalékba helyeztessék. Végül a t. 
választmánynyal egyetértőleg megállapított köz­
hasznú adakozásoknak jegyzékét azon kérés­
sel terjesztjük be, hogy azt jóváhagyni méltóz- 
tassék. Budapesten, 1897, márczius hó 15-én. 
Tisztelettel Az igazgatóság: Báró Harkányi 
Frigges. Jeney Lajos. Ormody Vilmos. Báró 
Schosberger Zsigmond. Gróf Zichy Nándor.

Hivatalos árfolyamok 
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1897. 
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Osztrák járadék aranyban — — — 
Osztrák korona járadék — — — — 
1860. osztrák államsorsjegyek — — 
Osztrák magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank részvény — — — 
Osztrák hitelintézeti részvény — — 



t897.
Allamvasuti részvény — — — 841.50

yííí’i“’ (»•p»1“'"1-1 - - - - s 
Mimet |,irodalml n‘^k - — — - - — 119.50 
London vi»ta _ 47.57-/,
gb--------------------------------------1172

SZERKESZTŐI POSTA.
Wusvétra. Senior. Hogy valakit szeret a 

ez szép de hála Istennek még rendes do- 
rn’ajhogv husv’étkor gondolnak rá s bár senior 
T taros tojást küldenek neki (igaz, hogy ku- 

1 bort is’) ™ meg éPPen m«ghatói h°Sy aztán
1 ki ezt kurta sorokban Írja meg, mintha vers 

,a i is lu(>gbocsátható. De azt már ne tessék 
le.T ; hmrv ki is adjuk. Sokkal szívesebben vesz- 
klV|.nI], ígérete szerint prózai dolgozatokkal 
keres fel bennünket.

K Ö. A kérdéses czikket nem küldjük vissza, 
ig az uj'meg nem érkezik. A napot még nem 

tadjuk s éppen azért nem szeretnénk hoppon ma­
radni.

Névtelen tanácsadó. Akinek nincs bátor­
sága kiírni a nevét, annak nincs joga tanácsokat 
osztogatni. Aki pedig feltételezi egy tisztességes 
emberről, hogy hazudik és ámít másokat, az csak 
megvetést érdemel. Végié még egyet: tanuljon meg 
helyesen Írni, mert aki azt Írja: »ojjan«, az ön­
kénytelenül is elárulja származását, bár levelében 
szidja az ö fajtájubelieket.

_  (j Ez sem sokkal jobb, mint az előbbiek, 
hanem azért egy kis módosítással sorát ejtjük az 
ünnepek után.

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

NYILTTÉR. 

Van szerencsénk a nagyérdemű közönség 
és igen tisztelt vevőink szives tudomására hozni 
hogy tavaszi és nyári árjegyzékünk meg­
jelent és több ezer példányban szétküldetett.

Árjegyzékünk, melyet kívánatra bár­
hova bérmentve küldünk, több mint 200 
rajzban ismerteti czikkeinket és azok árait, s 
mivel több alkalmi czikk mintái is mellékelve 
vannak, különösen a levélbeni megrendeléseket 
igen megkönnyíti.

Különös figyelembe ajánljuk a je­
lenleg tetemesen leszállított s árjegyzé­
künkben felsorolt összes

vásznainkat,
melyekből szívesen szolgálunk mintákat, 
vidékre bérmentve.

A jelenlegi divat rövid leírása igen kellemes 
tájékozást nyújt a szükséglet fedezésére, s mi­
dőn ez alkalommal még tudatni óhajtjuk, hogy

Továbbá Bonbonierek, kasettiik 
és dobozok nagy választékban kaphatók.

Hírneves pozsonyi diós és mákos patkók.
Őfelsége által kitüntetett
Ghücolad, Salon. Grém-Bombonok

egyedüli készítője.
Postai megrendelések gyorsan és gondos 

csomagolással bárhová teljesiltetik.
Á n. érdemű közönség b. pártfogását kérve 

tisztelettel
110 6 8 ALACS és RITTER,

ezukrász.

Kérelem a I. közönséghez!
A közelgő húsvéti ünnepek alkalmából bá­

tor vagyok t. vevőimet, valamint a n. é. közön­
séget tiszteletiéi felkérni, hogy a szándékolt be­
vásárlásait, úgymint

újdonságaink női ruha szövetekben, selyem 
kelmékben, nyári újdonságokban, mint 
napernyő, ruha díszek stb. már teljesen 
beérkeztek, tisztelettel felhívjuk a nagyérdemű 
közönséget ezen áruink megtekintésére.

Nagy feltűnést keltő 
olcsó árban árusítunk ezen alkalomból raktá­
runkra nagy mennyiségben érkezett, kitűnő 
minőségű, teljesen színtartó karto­
nokat, méterje 10 kr., mosó pikét, 
méterje 28 kr., ruha satlnt, méterje 
35 kr., ezen áruk egészen uj s teljesen 
hibátlanok, miért is nem tévesztendők össze 
a csődtömegekből szerzett párti árukkal,

Kiváló tisztelettel:
KUNZ JÓZSEF és TÁRSA,

1—3 Nagyvárad, Szent László-tér.

ALACS ésRITTER
cznkrászata

Nagy várad, Búm er-tér
Több kiállításon aranv-, ezüst- és érdem-éremmel kitüntetve.

Tisztelettel tudatjuk a n. közönséggel, 
hogv a közelgő húsvéti ünnepekre 

czukor-tojásainkat 
3 krtól a legmaga.ssabb árig, va­
lamint selyem, plüsch és atlas tojáso- 

j kát művészi kivitelben

w* mérsékelt árban, -w

férfi-, női- és gyermekezipök, kalapok,
nyakkendők, fehérnemiiek s minden­

nemű férfl-divatezikkeket
már most szíveskedjenek fedezni, miután üzle­
tem közvetlenül az ünnepek előtt rendesen oly 
látogatottságnak örvend, hogy a legjobb aka­
ratom mellett képtelen volnék a szokott pon­
tossággal m. tisztelt vevőimet kielégíteni.

Fenti kérésemmel kapcsolatosan tudomá­
sára hozom a n. é. közönségnek, hogy raktárom 
választékosság tekintetében bármely fővárosi 
üzlettel kiállja a versenyt.

Mély tisztelettel 116 3 3

Leitner Lázár,
Nagyfára!. Zöldfa-utcza Zöldfa-kávéházzal szemben.

A hires erdélyi ’h1*
W borok
kaphatók

Teutsch B. József
plnczéjéböl

KÁDÁR és KISS
1.19—1 2 czégnél,

Nagyváradon.

Erődi H. ezukrászata
Nagyvárad. Fő-utcza.

Elvállal és pontosan teljesil, úgy hely­
beli mint vidéki mindenféle szakmájába 
vágó megrendeléseket

mérsékelt árak mellett.
Vidéki küldemények gondos csoma- 

i golás és pontos szétküldés következteben 
rendes időben és sértetlen állapotban 

1 érkeznek.
Ugyanott húsvéti estikor és selyem-, 

plüs-, atíasz-disitojások krtól 10 
fi-t if/ ka pb utók. 106 - 6-10
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Hirdetmény.
A Nagyváradon alapítandó: 

»Biharniegyei K or o n a-taka- 
rék és hitelszövetkezet,« 

részjegyeire (hetenkinti befizetés 
Egy 
fogad

korona) aláírásokat el- 
a

Arverelni szóval, vagy zárt ajánlatok 
beadása által lehet.

Arverelők tartoznak a kikiáltási ár 
10%-át, vagyis 80 irtot késepénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban bánatpénzül 
az árverés megkezdése előtt az árverelö 
küldöttség elnökének kezeihez letenni, 
vagy azt a beadandó és 50 kros bélyeg­
gel ellátott zárt ajánlataikhoz mellé­
kelni.

95 9-0

Biharniegyei takarékpénztár,
Kossuth Lajos utcza.

30-ik napján délelőtt 10 órájáig 
a küldöttség! elnökhöz nyújtandók be, s 
a zárt ajánlatokban határozottan megem­
lítendő, miként árverelö az árverés fel-

tételeit ismeri és azokat egész teriedpi 
méhen elfogadja. J ael‘

A fent kitett időn túl benyújtott zárt 
ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak

A telt ajánlatok árverelöt a leütéskor 
azonnal, a város közönségéi azonban csak 
a törvényhatósági bizottság jóváhagyása 
után kötelezik.

Az árverési feltételek Papp János gaz­
dasági tanácsnok hivatali helyiségében a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Nagyváradon.' 1897. április 8-án.
PAPP JÁNOS

gazdasági tanácsos.
árverelö küldöttség elnöke.

■

»

p.?i

P?

Nagyvárad város árverelö küldöttsége elnökétől.
84

1897 g‘ Ü' sz-

Árverési hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsának 99—897. 

sz. a. kelt határozata értelmében az 1897. 
évi április hó 30-ik napján délelőtt 10 
órakor a városház gyüléstermében a kö­
vetkező bérlet fog nyilvános árverés utján 
kiadatni.

1 város tulajdonát képező „Korona“ vendéglő 
s a hozzá tartozó melléképületek bérlete az 1897. 
évi junius hó 1-töl 1903. évi junius hó 1-ig ter­
jedő 6 (hat) egymásután következő évre: kikiál­
tási ár 800 frt évi bérösszeg.

A bérlemény mint lakhelyiség, esetleg 
— mint eddig korcsma és szállóhelyül is 
használható; azonban az itélmérési jog a 
fennálló törvény értelmében külön lesz 
kérelmezendő.

w

A

A kinek jó czipóre
van sziikséfie, nem mulaszthatja el felkeresni a

<4 Íl 1 > á JA újonnan átalakítottK11 B J I Ä Ej A 1 c z i p ő-á r u h á z á t.
hol mindenkor a legújabb divatu legnagyobbrészt

saját készítmény ti czipó'k és csizmák 
legelegánsabb kivitelben és olcsó árakon kapható.

Egyben tudomására hozom a n. é. közönségnek, hogy mivel én kizá­
rólagosan czipő-líészitcsscl és eladással foglalkozom, alkalma nyílik a 
n. é. közönségnek mellőzve a gyári munkai, saját készítményt! tartós 
czipőket vásárolni.

Megrendelések pontosan saját felügyeletem alatt eszközöltetnek.
Kiváló iiszlclellel

GÁLL LÁSZLÓ.113 3-10

b"' ff T-
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Vendéglő átvétel.
\an szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a Nagyváradon Nagy-Malom-utcza 257. sz. a. 

(Lederer es Kálmán szeszgyár mellett) évek óta fennálló, kitűnő hírnevű

OS VÄTH-féle vendéglőt
nővérem özv. Osváth Jőzsefné, a „Nagyeárad-Szőllősi Gőz-Sörg yár“-nak bérbe adta es ^zt kezelés
végett átvettem,

, J-zletes’ maü/ar Konyhában készített ételek, tiszta kezelési! eredeti magyar borok a főzdébö! mindenkor frissei; szállított kitűnő 
,,LASZLO“-sör és kényelmes helyiségeim mind oly előnyök, melyek a 
igényeit teljesen kielégítik.

A mindig kedvelt és folyton látogatott

irány báni

5
HÍ

T E K E PA I A’ A
egészen újonnan építtetett lel és teljesen befedve, bármely időben is rendelkezésre áll.

Kérve, hogy a nagyérdemű közönség néhai sógorom, Osváth József iránt annyi éveken ál tanúsított 
pártfogását részemre is biztosítani szíveskednék, maradok

jóindulatú

BOHLICH. JÓZSEF,
bérlő.

Mi



Első magyar általános biztosító társaság Budapesten
kiadások Harminckilencedik évi zarszáinla 1896 januar i tel december 31 te bevételek.

I. TüzbiztcaitAa.
,ett károk a viszontbiztosított rész levonása után 

Íf*T"ö7ta^V »"tzömbXitóll rész itaui" bevétel 

jövJdelmi^'adó es bély'ogillotékek..............................................................

AdakozÁaok közhasznú célokra 4,586 frt 83 kr. tartalék le- 

. V,üztaztositási Úaótot terhelő igazgatási költségek . . . 
Hnhaithatatlan követelések leírása . . ■....................................
* következő évek kószpénz-dljtarlaléka a viszontbiztosított 
" rész levonása után és minden megterhelés nélkül . . .

II. Szállítmány biztositáo
Kifizetett károk a viszontbiztosított rósz levonásával . . . 
Függőben maradt károk tartaléka ,. . . . .. .
A szállítmány-biztosítási üzletet terhelő szerzési és igazga- 

A^kövi'tkezö évnek díjtartaléka a viszontbiztosított rész 

levonásával és minden megterhelés nélkül...........................
III. Jégbiztosítás 

Viszontbiztosítások és törlések .......... 
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásává! . . 
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosítások utáni 

" bevételek levonása után..........................................................................
Behajthatatlan követelések leírása . . .................................................

189«. évi nyeremény ........ . . . .

241,368

kr.
88

forint ■ kr.
.. formt |krJ forln‘

I. TuzbiztositÁs. . ,l — -------------
z 1895. évről áthozott készpénz díjtartalék a vi- 
Hzontblztositott rósz, levonásával és minden mug-

kr.

91

51,04» 95

78
05

VAGYON

Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál 
‘J-Ú55 900’— Magyar földhitelintézet 4*!0-oa korona- 

értékű záloglevelek..................... . . . á 99- =
730,Ot»)'— Festi magyar kereskedelmi bank 4' ,»0-os 

záloglevelek..................................................................... 4 '00-—• =
700 (XXi frt Magyar földhitelintézet 4° „-oh talajjavítás 

és szabályozási záloglevelek.........................á 97- — =
7936 drb Magyar-frauczla biztosító részvény-társasági 

részvények......................................................................4 100*— =
1209 drb Bécsi biztositó társ, részvények . A 24o — =

OÍJO-— Pesti Lloyd társ, kötvények . . . á 100- — —
A fenti értékpapírok után az év végéig esedékes kamatok

Leszámítolt, vlsszleszámitolt és egyéb váltók.........................
A társaság háza............................    <
Erzsébetiért házak jelzálog-kölosönszámla...............................
Különféle adósok :

a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél .
M Maradványok idegen biztosító intézeteknél . . . .

Jégbiztosítás! osztály folyó számlán..................................................
Központi pénzkészlet. ■ , , . ..............................

KIADÁSOK

417,016,125 frt 86 kinyi kötött biztosítá­
sok után, valamint a folyó évben le­
járt dijn ó/lelekből befolyt dijak .

levonva: törlesztett dijuk .
5.604,577-95

554,102-45
. .. . _____ 722,844 11

lejárt visMzbizi. díjrészletek 1.2»)4,15562

Az 1895. Avb-m függőben maradt károk tartaléka ,

11. Szallitmánybiztositás.842.000,000

64,315 12 i
13,353 4i ;|

21,537 75

20,006
it

119,206 28

340,521 87 j
! 1.286,268 18 ;

224,119 32 .
2,109 31, 1.853,018 67

1 756,363 70

7.3!3.802 49 1

21 240,(3) frt 51 krnyi kötött biztosítá­
sok utáni dijak............................................

levonva törlesztett dijak 16,875*44 
vis/.untbiztosítási dijak . . 123,934" 15

2.481,102-18

219,363-83

140,809-59 ;s

Az 1895. évben függőben maradt károk tartaléka .

III. Jégbiztosítás.
76.418,591 fi t 71 krnyi kötött biztosítások utáni dijak

IV. Egyób bevételek.
B«* "állott szelvények után, valamint egyéb befolyt 
kamatok és árfolyamnyereség eladott értékpapírok 
és idegen pénznemek után .......................................................
Társasági ház tiszta jövedelme »»•••»•>

Mérlegszámla 1896. december 31-én.

2.960,246
kr.

1.035,341 frt —

730,000

679,000

793.600
296.205

15,600
30,821

kr

99 4.580,567

912,143
650,000
485,000

794,520
221,236
200,347

34,996

2.000,000

3.123,475
95,019

20,000

23,667

24 >
75 :

1.590,319

358,123
24,642

23

79 ;

5.218,404

122,221

1.590,319

382,766

77

99

50
|j 7.313,802 | 49

TEHER.

ivaljpiGk,. . teljesen befizetett 2000 egész. . _ k j
•ny ä 1000 forint....................................................... 2.000,000 fit Kt.
iy\l i|»tóke : teljesen befizetett 2000 fél
Any á 500 forint.................................................  ■ LOiXh’XX.)

99

26

36
42
81
76

10.839,058 85

Külön tartalék*................................................. ........................ ........................................................
Tüzbizt. díjtartalék készpénzben a viszontbizt. . ,

rész levonásával és minden megterhelés nélkül 2.000,UUO irt ki.
Szállítmány biztosítási díjtartalék készpénzben a 

viszonibiztositott rész levonásával és minden 
megterhelés nélkül............................................

Tüzbiztositási függő károk tartaléka ...... 
Szállítmány biztosítási függő károk tartaléka . • • 
Különféle hí telezők......................................................................... .....
Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok . . . 
Első magyar általános biztosító társaság „Lévay-alap- 
Első magyar általános bi/.tositó társaság „Ezredéves alapítvány • ■ 
Tisztviselők nyugdíjalapja . . ........................................................................................ ||
Életbiztosítási osztály folyó számlán......................... ...... . ..............................
1896. évi nyeremény..................................... ..............................................................................

» A külön tartalék az 1896. nyereményből 701,096 frt 14 krra 
emelkedőit. <,

Harmincnegyedik évi zarszámla 1896 31 i

20,000 n

forint 1 kr.

I

3 000,000

3.000,000 i ~
600,720 j 80

2.020.000

118,120 63
13,353 41

441,167 53
2,828 —

84.935 81
30,900 ■ —

537,245 32
283,423 65
756,363 70

10,839.058

BEVÉTELEK

85

Törlesztett kötvények díja......................... ......
Visszaváltott kötvényekért ... • ••••••••
Halálesetek után kifizetett kárösszeg- ..................................................
Lejárt kiházasitási tökékért . . . . .....................................  •
Kiházasitási biztosításoknál haláleset következtében díj­

visszatérítés ..................................................................................  • • •
Függőben levő károk és díjvisszatérítések tartaléka • • . 
Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka ■ ••••« 
Évjáradékokért.................................................................... ......
Viszontbiztosítási dijak
Bélyegekért.............................................................. ...... • •
Irodai bér, postadijak, nyomtatványok, úti- és egyébb költs.
Tiszti fizetések.................................................. .......................................................
Jövedelmi adóért..............................................• ••••••••
Orvosi dijakért...........................................«•••••••••
Szerzési és dijbehajtási költségek .••••••••• 
Kisorsolt biztosítások tartaléka . •••••••••* 
Behajthatlan tartozások leírása
Díjtartalék ez év végén
1896. évi nyeremény • • • • •••«•• ••

VAGYON

forint kr. forint kr

318,764 
368,758 

1.085,054 
942,668

35,885 
219,325 
230,905 
104,740 
89,457 
84,247 

205,736 
87,231

5,46.5
39,995 

364,424 
17,000 
13,691

r3

68 '

36
09
60
91
67
71
39
79
01
H4
98

4.213,354 2u
29.550,383

247,389
99
74

34.011,127 93

A mull évből áthozott díjtartalék 27.779,598 frt 49 kr. 
levonva a túlélési csoportokra

eső részt........................................... 40,0-to Irt 83 kr._^

forint |

1
-

forint |

1
27.739,552

kr.

66

Befolyt dijak : ez évben kiállított kötvények után . 1 330,735 68

M előbbi években kiállított kötvények után . . 4.150,005 43

a biztosított tőke emelésére fordított nyeremények 17,226 90 4.497,968 01

Múlt évi függőben volt károk és dijvisszatérít, tártál. 283,509 90

Múlt évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka | 117,078 60

Illet ók.................................................................................................................. , 98,688 69

1.274,330 07

1 34.011,127 93

Mérlegszámla 1896 december 31 én.
; ki

26.697.407 frt 54 kr ugyanisÉrtékpapírok
10U.000 Kor. n. é. magyar kir. 4()/o"°9 koronajáradék 99 frt 2> krjval 
33,700 frtnyi magyar kir. 4°/q-os aranyjáradék 122 frt 25 krjával . .
•j.t>37.500 frtnyi magyar földhitelintézeti 4%-os záloglevelek 99 írtjával . .
6.231.(XX) frtnyi magyar földhitelintézeti 40.u-os talajjavitási ós szabályozási 

záloglevelek 97 írtjával...................................................................  • • ;
1.418,000 Kor. u. é. magyar földhitelintézoti 4°/q-O8 korona-zaloglevelek <)■> 

írtjával........................................................................................... .......... ■
218,000 frtnyi pesti magyar kereskedelmi bank 4';í%-oh záloglev. 100 Irt,!..v,d 
68.000 frtnyi pesti magyar kereskedelmi bank 4’/í%'os községi kölcsou- 

kötvényeire 100 írtjával..............................................................................   r f ;
101,000 frtnyi kisbirtokosok orsz földhitelint.. 4‘3%-os z.álogl. l'X) f rtj.K »1 
95.(xxi frtnyi kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5“
144,(XX) frtnvi magy. orsz. kozp. takarékpénztár 4‘/t,,/l
542,000 frtnyi » ............................... ....... ' ’ ‘ • —t’—

6.044 652

1 'vonva a viszontbiztosítási díjtartalékot

.sóz., ................. .............- - .. *1- 10O fr.javal. .
egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár 4‘ 4°/o-os z.á.og- >

- .......... írtjával.............................................................................. ■ •' í
30,Out) frtnyi magy, jelzálog-hitelbank 4%-oa nyereménykőlcsön koivciiyei ||

122 forintjával..................................................................., • «• ’ - t '
281,000 frtnyi magyar jelzálog-hitelbank 4'/.40/o-oh záloglevelei 100 frt.iav •! . ,
2.480.2tM) frtnyi Budapest fővárosi d'/Z’/o-os kölcsöukötvények l’M) írtjával . 
(1.G99.5OO frtnyi magyar kir. államvasuti ezüstkölcsön 4‘/t°/(rOS kötvények ;

Í00 forintjával................................................................... ...........
97,(XX) frtnyi magyar kir keleti vasúti államkölcsön 5°/o-oh aranykötvenyei:

120 forintjával..................................................................................................... ........... t'
19'J.siX) frtnyi magvar kir. 40„ros földtehermontesitési kötvények 971'. Irt javai; 
u »XXj.050 fr tnyi magyar kir. italmérósí jogkártalanitási 4' i0 o-oh kötvényük

10U forintjával................................................................................................................ • . ’
Bt’Hztercebánva-Brezovai és piski-vajdahunyadi vasúti elsőbbségi kötvény ( 
36,000 forintnyi egyesített államadóság 4’'io0/o-os pupirjáradók (május—no-; 
_ vember lejár) 1Ö1 frt W krajcárjával . . •
•>»M,677 Lire 70 c. olasz 5°/q-os járadék és kamatai . • •
Túlélési csoportok értékpapírjai: 50,250 forintnyi magyar kir. ituoni’;--m 

jogkártalanltási 4‘>'<'0-08 kötvények 100 forintjával • "
1896-ban esedékes kamatok és elszámolt pénzküldexnónyek , • * •
Jelzálog-kölcsönök..............................................................................
.. .................................................................................................................................................................... ’

Iszontblzt. kötvény-kölcsönök
A központ tartozása folyó számlán . . .••••••*
\ ezér- é» főügynökségek és mások tartozásai ••••••’

Viszontbiztosító intézetek és mások kövotelésoi

68,000 í 
lui.ooo :
9 j,»XX)

144,<M.X)

-

512.iXX) , -

36.6'X» !
2S 1,000 .

. ISII.20IJ

1.699,500

117.120 
195,304 50

uOO.050 —
11

36.510
216,924 (>>

.50,27) 
168,')04 
2U2,135

44
6 ’

3.047,(X)4 —
8.635 09

233,4 13 6 >
720,814 (><

31.079,255 04

1896. évi nyeremény

Di.jleszállitásokra vonatkozó nyeremények tartaléka

égőben levő károk és dij visszatérítések tartaléka

Ki házasít.

letett dijak 1897

,587,080 frt

30.137,464 frt

í forint kr

61 kr

62 kr 29.550,383 99

•

-
188,911 31

a 535,434 15

• 219,325 09

• 230,905 60

•

1
t 344 77

• 51,346 46

« 1,941 78

* 146 09

• 17,000 —

• • 36,126 06

• •
247,389 74

1 81.079,255 !

-Budapest. 1896. december hó 31-én.
Ágoston József,

ailgftzgató, mint az életbiztosítási osztály főnöke.

Báró Harkányi Frigyes, Jeney Lajos,
. a »«■»«.* ö«rHZ/*uuaKai es iuwi’íwg«K«v uj „
Könyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk.

Budapest, 1897. március hó 15-én.

Gróf Batthyány Géza, Glczey Samu.

A« igazgatóság:
Ürmody Vilmos, báró Sohoaberger Zslgmond,

A fenti zárH^aréTmZneg’eket megviz^v^, «okát a törvényben » az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek

A felügyel« bizottság: Kaczvlnazky
Jekelfalussy Lajos, Láazló Zaigmond,

és

Szende Károly,
n központi könyv«»»» főnőké.

gróf Zichy Nándor.
azok egye, tételeit a fő- 6b segéd-

JánOS, élotbiitonitáai könyvviv».

Szitányi Izidor.

<!z 1896. évi zárszámla és mérlegünket közzé teszem, a n.
Nagyvárad, 1897. ápril hó 11-én

közönség szives bizalmát kérem
Bártfai Glacz Antal

a nagyváradi főügynökség titkára.
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'elefon.

Kiárusítás!
Van szerencsém tisztelt vevőim és a n. é. közönség 

szives tudomására hozni, hogy Nagyváradon legnagyobb 
kész női és leány felöltő raktáromat mig a kész­
let tart tetemesen leszállított árban kiárusítom. Egyideileg 
a jenlom dúsan berendezett raktáromat legújabb színes és 
fekete ruliakelmék, selymek, díszek és minden­
nemű kellékekben továbbáleghiresebb gyártmányú vá- 
szón chiffon és asztalneműimet nemkülönben eső és 
napernyőimet eredeti gyári árban valamint sző­
nyeg függönyök, női és férfi fehérneműt, csipke és szalls- 
gokat verseny nélküli olcsó árakban.

A n. é. közönség szives pártfogásáért esedezve, ig®' 
rém, hogy elvemhez hűen mindenkor törekedni fogok pon­
tos és lelkiismeretes kiszolgálás által azt kiérdemelni.

Tisztelettel
FLEGMÁN ARMIN,

114 b-ie Nagyvárad, Zöldfa-«. elei*»*

Nyomatott laptulajdonos: Szent l,ászl6-nyomda-részvó'iytáisft'>águál NagytüfmL


